

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

Don Antonio Montesinos Bellver

que descansó en el Señor, a las cinco de la mañana de ayer, en la villa de Paferná

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

fortalecido su espíritu con los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Carmen y doña Consuelo, hijos políticos don Francisco y don Carlos Vila Coudert de Previgneud, hermano don Vicente, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les suplican su asistencia a la misa de escorpore insepultos y otras que a intención de su alma se celebrarán hoy en la iglesia parroquial de la citada villa, a las ocho, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, a las nueve y media, desde la estación Central de Ferrocarriles Económicos, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán muy obligados.

De nuestra colaboración

LETRAS E IDEAS

La literatura española en Italia

Los días atrás en LAS PROVINCIAS un extracto del *Corriere della Sera* acerca de *Cañas y barro*, la obra maestra de Blasco Ibáñez, con motivo de la reciente traducción italiana que lleva el título de *Palude tragica*, en castellano *Pantano* o *Laguna trágica*. Aquel suelto me ha inducido a ofrecer a los lectores algunas noticias y comentarios acerca de la literatura española en Italia.

Hay ahora en aquel país un movimiento de curiosidad hacia nuestra literatura contemporánea, que tiene el atractivo de la novedad, pues nuestras obras modernas y en general la España actual, son tan poco conocidas en Italia, que hace poco, hallándome en Roma, en las Agencias de Viajes no me podían formar un itinerario de Roma a Barcelona por Vinimiglia, mas que hasta Marsella.

No quiero decir que fuese ignorancia del todo nuestra literatura moderna. Hay un buen resumen de historia de la literatura española, escrito por el profesor Sanvisenti. Se habían hecho antes de ahora algunas traducciones sueltas, pero la circulación de estos textos no salía de un grupo reducido de aficionados.

La literatura clásica hispánica cuenta en Italia con un grupo selecto de investigadores y críticos tales como Benedetto Croce, Arturo Farinelli, Pio Rajaa y Paolo Sauj Lopez, autor del precioso libro sobre Cervantes, que ha sido traducido a nuestro idioma y lo merece. No es sorprendente que la literatura moderna despertase menos interés, no por indigna de él, sino por ser una de tantas, mientras que la del siglo de oro ha entrado en el número de las literaturas universales. Además, la decadencia española ha hecho que se nos preste poca atención en el siglo XIX. La suerte de las letras anda muy unida al papel que se desempeña en el mundo.

Ahora el español se está estudiando y difundiendo en todas partes, más que por España, por América. No solo se estudia el español como una lengua comercial útil para penetrar más fácilmente en mercados de gran porvenir, como los hispano-americanos, sino también como idioma literario para poder influir en el espíritu y cultura de aquellos pueblos, creando relaciones que ayuden a las economías. La extensión que ha adquirido, o va adquiriendo, el estudio del español, en Universidades y otros centros de enseñanza de los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania, obedece principalmente a esta causa.

Italia tiene en diferentes pueblos de la América española colonias numerosas. El ir y venir de emigrantes y hombres de negocios ha aportado allí el español criollo. Gilberto Becari, el traductor de *Cañas y barro*, a quien conocí hace poco en Florencia, donde era delegado español en la Feria del libro, aprendió el castellano de este modo, aun que después lo haya perfeccionado literariamente. Su estancia en América le inició en nuestra lengua, que ya le es bastante familiar para que haya escrito en ella una novela de costumbres americanas, que en breve va a ser impresa en España.

No es *Cañas y barro* la única novela de Blasco Ibáñez traducida al italiano. Se tradujo *La barraca* por E. Gelormini, con el título de *Le pane*, que el profesor Ezio Levi encuentra, con razón, algo declaratorio. Basi tradujo *Sónica la Corlesana* con el título *Sanguo*; *Ida Mango Sanguo* y *Arena* (*Sangre y Arena*) y *Los cuatro finetes del Apocalipsis* (el título está transcrito literalmente).

Las traducciones de obras teatrales, principalmente de los dos hermanos Quintero y de Benavente, han contribuido a extender la afición hacia la literatura española contemporánea, pues el teatro tiene un área de difusión superior a la del libro.

Se publican de vez en cuando estudios acerca de escritores españoles actuales. Ezio Levi, autor de un buen estudio sobre la *Historia política de don Carlos* (el hijo de Felipe I), ha impreso recientemente una serie de ensayos breves, titula-

dos *Figure della letteratura spagnola contemporanea*. Trata en ellos de Unamuno, de Blasco Ibáñez, de Antonio de Hoyos, de Concha Espina y de Rufino Blanco Pombona, mezcla de nombres y de estilos, que se explicará tal vez por haber sido escritos estos trabajos por multos españoles de los autores citados, entre los cuales apenas hay otra relación que la contemporaneidad. Anuncia Ezio Levi otros dos volúmenes, consagrados uno al teatro y otro a la lírica española presentes, y es autor también del prólogo de la traducción de *Cañas y barro*, prefacio que versa principalmente acerca de esta novela.

Basta la simple cita de los autores estudiados por el profesor Ezio Levi en el libro a que antes me he referido, para comprender que hay cierta desorientación en el estudio de nuestra literatura contemporánea. Las traducciones se hacen al azar y no siempre se aprecia bien el espíritu ni la jerarquía de los autores. Si se establecieran relaciones asiduas entre las Asociaciones profesionales de escritores y editores españoles con los de Italia, el trabajo de traductores y críticos se facilitaría y sería más útil, tanto para el público italiano como para nuestra literatura.

La reciente *Feria del libro* de Florencia, cuya sala española fue para muchos italianos una sorpresa y una revelación, ha iniciado relaciones que merecen fomentarse. La recién constituida *Asociación de Escritores Españoles*, puede llegar a ser el órgano de comunicación más capacitado para este comercio intelectual.

ANDRENIO.

Don Gaspar Thous

Víctima de cruel enfermedad, cuyo desenlace se ha precipitado inesperadamente, ayer mañana, a primera hora, dejó de existir el batallador periodista don Gaspar Thous Caspe.

Hijo del literato valenciano, del mismo nombre, autor de la excelente y patriótica novela *El Palleter*, siguió el señor Thous Caspe la luminosa huella que dejara trazada su progenitor, y al cultivo de las letras y muy preferentemente, del periodismo, se dedicó popularizando su firma. Era el finado un espíritu inquieto, de contradicción y batalla; alegre, algo despreocupado; ferviente amante de la tierra y de las libertades; de ágil inteligencia y sentimientos bondadosos; que solo tenía amigos y un crecido número de admiradores.

Aparte en *El Palleter*, semanario satírico que tuvo épocas de gran popularidad, y que el señor Thous hacía casi exclusivamente, fué redactor jefe de *La Voz de Valencia*; realizó tentativas dramáticas, con fortuna y brillantez, y deja poesías muy interesantes, y algunas de fácil inspiración.

Descanse en paz, y reciban su afligida viuda doña Josefa Sánchez y demás familia, especialmente sus primos, nuestros queridos compañeros don Maximiliano y don Joaquín J. Thous, nuestro pésamo sincero.

El conflicto en Correos

El gobernador facilitó anoche la siguiente nota del servicio prestado en el día en la Administración de Correos:

Entradas.—De Melilla, 60 sacas de correspondencia ordinaria y 27 de certificados. De Barcelona, 44 de las primeras y 18 de las segundas. De varios puntos, 31 y 16, respectivamente.

Total: 135 de correspondencia y 51 de certificados.

Salidas.—Para Madrid, 72 sacas de correspondencia y 29 de certificados. Para Barcelona, 53 de las primeras y 19 de las segundas. Para varios puntos, 29 y 12, respectivamente.

Total: 154 de correspondencia y 60 de certificados.

MONEDA...

Cara

Los descreídos niegan la posibilidad de los milagros.

Escudo

Según informes técnicos, ni un solo tranvía está en condiciones de circular, ni un metro de cable, de conducir energía eléctrica.

Una pregunta, ahora...

¿No hace la Compañía de Tranvías un verdadero milagro al conseguir que los ediles no la obliguen a renovar todo el material y a prestar buen servicio? ¡A ver!...

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

En el gobierno civil se ha recibido el título de perito mercantil de la Escuela de Comercio de Barcelona a favor de don Vicente Munso-rin Pascual.

En el negociado correspondiente del gobierno civil se ha recibido el «Regium exequatur» para don Roberto Marunden, cónsul de los Estados Unidos en nuestra ciudad.

El gobernador impuso ayer las siguientes multas:

A Juan Bautista Montañana, calle Cuarta, núm. 11, barrio del Llano-sí, Cabañal, pan falta de peso, 200 pesetas.

A Ignacio Palmero Espinós, calle Cuarta, núm. 11, barrio del Llano-sí, chorizos averiados, 25 pesetas.

A Ramón Vidal Vidal, mercado del Cabañal, casaca núm. 29, balanza desnivelada, 300 pesetas.

A José Arengo Tarazó, Avenida de los Aliados, número 6, carnicería, dos balanzas desniveladas, 500 pesetas.

A Cooperativa El Progreso, calle Pintor Fernández, 21, Cabañal, embudo averiado, 100 pesetas.

A Vicente Aparicio Trilles, horno plaza Angeles, por romper tres piezas de pan al presentarse el reposo, que pesaban menos cada una de 60 gramos, 50 pesetas.

A Ramón San Andrés, caseta carnes núm. 19, mercado del Cabañal, balanza desnivelada, 300 pesetas.

A Bernardo Martínez Tortajada, calle Borrull, núm. 5, piso cuarto, o caseta de carnes número 40, mercado Central, balanza desnivelada, 300 pesetas.

A Remedios Maestre Navarro, calle de Garcilaso, 14, venta de pan corto de peso, 50 pesetas.

A Mariano Guillot, calle de Sevilla, número 5 (caseta número 6, mercado Central), balanza desnivelada, 150 pesetas.

A Teresa Gabriel Martínez, calle del Tremón, 19, carnicería, balanza desnivelada, 150 pesetas.

A Dámaso Maño, calle de Jesús, 52, balanza desnivelada, 100 pesetas.

A Josefa Sanchis, camino de Algirós, núm. 12, horno, recogida muestra de pan, resultando contener 36 por 100 de agua, siendo el máximo consentido el 30 por 100, 50 pesetas.

Importantísimo

Para el comercio de vinos y los vinicultores

En la *Gaceta de Madrid* del 5 del corriente se inserta una real orden del ministerio de la Gobernación, de fecha 1 de septiembre, por la cual se autoriza en España que los mostos de uva y los vinos puedan contener trescientos cincuenta miligramos de ácido sulfuroso combinado, por litro, o sean cuatrocientos cincuenta miligramos de anhídrido sulfuroso total, por litro. Anteriormente solo se consentía en España, en los mostos y en los vinos, la cantidad de doscientos miligramos de anhídrido sulfuroso por litro. Es importante innovación señalada es debida a la iniciativa del ilustre ingeniero agrónomo director de la Estación Enológica de Requena, don Rafael Janini, que la propuso a la Dirección General de Agricultura en 7 de marzo último, pero seguramente que no se hubiera podido llevar a la práctica sin la valiosísima intervención del diputado a Cortes por Requena-Ayora y director general de Administración local, don Rafael María Lázaro, quien hizo suya la idea de la reforma y ha venido trabajando hasta verla implantada.

COLEGIO DE SAN JOSE Padres Jesuitas

CALLE DEL BEATO GASPAR BONO, 19 :: VALENCIA

CLASES DE TENEDURIA DE LIBROS Y CALCULO MERCANTIL. Se abrirán el día 1.º de octubre. Se admiten alumnos internos y medio pensionistas.

A través de los siglos

EFEMÉRIDES VALENCIANAS

15 DE SEPTIEMBRE

1582—Aparición del teatro oficial en Valencia. Habían existido hasta entonces muchas casas de Comedias, entre otras, la de la Olivera, que, a petición del Hospital, le fué cedida por el marqués de Aitona, en nombre de Felipe II, con el privilegio exclusivo de representar comedias, y colocación de sillas y bancos para comodidad del público.

1694 Colocación de la estatua de mármol de Santo Tomás de Villanueva, obra del escultor Ponzanelli, en el puente de San José, según consta en la lápida sobre la que está sentada.

1814 Concedióse licencia absoluta a todos los alumnos y profesores de la Academia de San Carlos, por la activa parte que tomaron en la defensa de Valencia contra los franceses.

1878 Traslación de las Siervas de María a su casa diocesana, en la plaza de Mosón-Sorell. Estaba establecida esta institución desde antiguo tiempo en el edificio que es hoy casa-abadía de la parroquia de San Miguel. Su misión es la asistencia a los enfermos que quieren utilizar sus servicios.

ANUNCIO

Por dimisión voluntaria del que la viene desempeñando, se hallará vacante, desde el día primero de octubre próximo, una de las dos plazas de médico cirujano de la Asociación Médico Farmacéutica de Mora de Rubielos (Teruel), dotada con seis mil pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos, con arreglo a las condiciones que obran en el contrato que existe en la secretaría de dicha Asociación. Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias a la presidencia de la referida Asociación, dentro del plazo de quince días, contados desde el 13 al 27 del presente mes, pasados los cuales se proveerá.

Pro teatro valenciano

Como habíamos anunciado, ayer tarde se celebró en los salones de «Lo Rat-Penab» la Asamblea de autores valencianos, asistiendo a la misma, entre otros, los autores más preeminentes del teatro regional.

Comenzó la sesión haciendo uso de la palabra el presidente de la Sociedad, señor Almarché, que manifestó con sinceras palabras el agrado con que Valencia vería la realización de una campaña valenciana de teatro lírico en toda su extensión.

Acto seguido, el presidente de la comisión de Teatro de «Lo Rat-Penab», señor Alberola, leyó varias cartas de artistas valencianos que se hallan ausentes, adhiriéndose a esta campaña.

Después de elocuentes discursos de los señores Alberola, Agulló, Peris Celda, Cabanes (iniciador de esta Asamblea), Gayano, Durán y Tortajada y otros, acordóse por unanimidad, por la concurrencia, que llenaba por completo los salones, la constitución de la «Asociación d'autors valencians», y acto seguido se llevó a efecto la elección de la junta directiva que interinamente ha de regirla.

A la naciente «Asociación d'autors valencians» se inscribieron cuantos autores concurren.

La junta directiva interina está formada por los señores siguientes: presidente, Estanislao Alberola Serra; secretario, Enrique Mollá Ripoll; vocales: José Peris Celda, Mariano Ferrandis Agulló, Enrique Durán y Tortajada y Rafael Gayano Lluch.

Entre los numerosos socios inscritos figuran también los nombres de los músicos más conocidos por nuestro público.

El señor Almarché, con sentidas palabras, manifestó su creencia de que pronto será una realidad el teatro valenciano, y al mismo tiempo los ofreció los locales de «Lo Rat-Penab» y cuanto se encierra en él, a todos los autores.

Esta Asamblea se reunirá nuevamente el lunes próximo, a las siete de la tarde, pudiendo acudir a ella cuantos autores, artistas y amantes del teatro lo deseen.

Reciba la novel «Asociación d'autors valencians» nuestra más cordial enhorabuena.

¿Quiénes son peores?

Robos y destrozos en el paseo de la Gran Vía

Parte del público se pone al lado de los supuestos autores

Por el director de Paseos se ha dado cuenta al alcalde de que en el paseo de la Gran Vía se están causando daños considerables en los racazos y en el arbolado. Ha manifestado, asimismo, que anteancha se arrancaron y destruyeron tres bancos y quedaron completamente inútiles.

«Estas hazas—dice *La Voz*—son realizadas por dos grupos de jóvenes salvajes, a quienes, sin duda alguna, protegen parte del vecindario de aquel paseo, pues anoche, al ser detenido uno de los delincuentes por los guardias que pres tan allí servicio, el público les mató de palabra, obligándoles a que lo dejasen en libertad.

Pueden seguir los vecinos protegiendo la barbarie, y que no se quejen luego del mal estado de los paseos...

Habremos de creer en la exactitud de la información del querido colega; pero con nosotros serán muchos quienes estimen el hecho como incomprensible... De ser cierto que el detenido por el guardia fuera uno de los autores de las violencias denunciadas, no sabemos quiénes son peores: si el que destruye unos bancos y hurta plantas, o el público que defiende al autor de tales vergüenzas, contra la autoridad...

¿Remataría la desaprensión la posibilidad de que dichos defensores pertenecieran a cualquier Junta de Defensa ciudadana!...

En la Diputación

El señor Jiménez de Bentrosa, que llegó el miércoles de su país natal, dando por terminado el verano, se posesionó ayer mañana del cargo de presidente de la Diputación.

En concepto de contingente provincial se han recaudado en la Caja de la Diputación las siguientes cantidades:

- Bugarra, 664 pesetas; Vallada, 994'45; Tous, 394'80; Chera, 243'75; Cofrentes, 613'05; Turis, 1.932'70; Godella, 300; Domeño, 480; Segart de Albalat, 112'30; Fuente Higuer, 1.334'60; Llosa del Obispo, 233'05; Sollana, 2.000; Sagunto, 2.500; Algemesi, 2.000; Maestres, 239; Piles, 586'70; Enova, 850; Alcaicer, 647'10; Villalonga, 1.500; Llanera de Ranes, 275; Albalat dels Sorells, 1.059'90; Alcántara del Júcar, 425'60; Bolbaite, 300; Benegida, 422'15; Chiva, 1.000; Jaraos, 207'25; Combará de Alcega, 373; Benigánim, 600; Chesla, 1.604'95; Manisa, 770'95; Musseros, 1.226'55; sanasa, 500; Miramar, 405'65; Alsedaví, 500; Miramar, 405'65; Albuixech, 845'25; Cuatrecerdas, 1.000; Albal, 896'65; Carcagente, 3.465'60; Náquera, 342; Alginet, 500; Faura, 515'40; Loriguilla, 312'05; Torres-Torres, 149; Cárcer, 559'40; Benimúslam, 1.000; Puig, 1.000; Benimodol, 700; Almoines, 542'30; Beniarjof, 577'50, y Torrente, 1.000.

Valencia

—La depresión barométrica iniciada el miércoles, acentuóse notablemente ayer (757 milímetros), haciendo presagiar un nuevo cambio de tiempo.

Efectivamente, la primera hora de la tarde empezaron a condensarse sobre el horizonte gruesos nubarrones que a las nueve próximamente dejaban caer una ligera lluvia, que se reprodujo más avanzada la noche.

La temperatura mínima fué en la madrugada de 18 grados, y a la una de la tarde de 25 grados a la sombra y 27 grados al sol, acusando el higómetro una humedad relativa de 68 milímetros.

—Ayer, en el tren expreso de Madrid, llegaron el presidente de la Audiencia, don Félix Jarabo, y el

Asuntos del día

El conflicto en el ramo de la madera, planteado en Madrid, se ha agravado: al local patronal han contestado los obreros, reunidos en la Casa del Pueblo, con la declaración de la huelga general, que alcanza a varios oficios relacionados con el Sindicato dicho: en total, unos 6.000 obreros parados. Reclamábamos, días pasados, una intervención más activa por parte del ministerio de Trabajo, convencidos de que resultaría ineficaz la del gobernador civil; y por otra parte, de la importancia del conflicto; y desgraciadamente, la realidad ha venido a darnos la razón. El planteamiento de aquella huelga está provocando un movimiento de solidaridad entre los oficios similares, del resto de España y el de Madrid. (Aun cuando indudablemente no son las actuales aquellas circunstancias pasadas, tan favorables para el crecimiento y permanencia de los tales movimientos de apoyo, no cabe negarse que la intransigencia de unos y otros y la lentitud y hasta el desacierto con que se han llevado las negociaciones para la solución, son vientos que han venido a azotar la superficie de las aguas societarias, encalmadas hasta ahora...

denia en el conflicto latente, la mayor parte de la prensa inglesa comenta con alguna viveza la satisfacción que parece reflejarse en la parisién por los éxitos turcos.

No pueden disimular ambas Potencias sus antagonismos en la cuestión de Oriente; mas a pesar de ello, como no podrá menos suceder, Inglaterra y Francia han declarado de una manera oficial estar de acuerdo en lo referente a la cuestión de la libertad de los Estrechos, salvaguardando las aspiraciones legítimas de los turcos.

Si sesenta millones de indios no fueran bastante para contener determinadas miras inglesas, obligaría a las demás naciones aliadas a meditar mucho el rumbo que deben tomar en estos instantes el anuncio del próximo Congreso panoriental, que ha de reunirse en octubre en Turquía.

Esas son otras «colas»

En las Escuelas de Artesanos

No todas han de ser, como la de fumar, costumbre perjudicial o feña cuando menos mala, ni como la Arrendataria, han de ser todas las entidades de esas que solo viven para molestar del que viven... Como no todas las «colas» han de ser de fumadores. En el mundo, en Valencia, ¡hay más!...

Y lo que hay y a lo que nos vamos a referir, es... una cola altamente simpática; la que forman centenares de jóvenes obreros y de la clase media, que estas noches esperan matricularse en las Escuelas de Artesanos. Rebotantes de esperanzas, en plena adolescencia o en fuerte juventud; despierta y viva su ansia de aprender, muchos chicos y más muchachos, aguardan con alegre compostura a la puerta de las Escuelas de Artesanos a que les llegue el turno para inscribirse en los libros de matrícula. ¡Hermosa institución docente! Las Escuelas de Artesanos son un semillero de excelentes ciudadanos, de obreros serios e instruidos; de ellas salen en posesión de los conocimientos generales o técnicos, que les han de ser preciosos para la lucha por la vida, miles y miles de jóvenes que, de labios de profesores competentes y bajo la alta inspección de una Junta de patrios verdaderos, reciben enseñanza gratuita, completa... En las primeras horas de las venideras noches de invierno, se verá—como otros años,—rebotante la calle de las Barcas de jóvenes estudiosos, alegres, de muchachos inquietos y vivos, que llevando bajo el brazo libros y carpetas, se dirigen a sus casas, a descansar, para el día siguiente reanudar su trabajo en la obra, en la fábrica, en el taller... Son los mismos que estas noches ponen en la pública institución, esa nota de color, esa cola extraordinaria por el motivo que la produce; «colas» de jóvenes que desean aprender; cola que debe ser honra para Valencia; cola que debe ser para la Escuela de Artesanos, que la provoca, uno de sus mayores timbres...

Es decir, que si los concentrados llevan el prejuicio de mantenerse en independencia de grupo, mimando y cultivando éste, manteniendo distancia de personas, aunque no se pueda mantener de convicciones, las concentraciones aportarán pocos beneficios. Pero si los concentrados, inspirándose en el bien público y el interés nacional, anhelan convertir la concentración transitoria en algo permanente, entonces puede ser útil.

Véase, pues, cómo no repudiamos totalmente las concentraciones al ser defensores de los grandes partidos. Las aceptamos, una vez como mal menor, otra como medio de fundir fuerzas afines, para ir ensanchando las fronteras de los partidos. Ahora, como ideal permanente, como finalidad esencial, las creemos menos beneficiosas que los partidos homogéneos.

Como se temía, las noticias de la ruidosa victoria turca, han repercutido en el mundo musulmán, que ha demostrado su júbilo en distintas poblaciones. Los musulmanes de la India, especialmente, no ocultan su satisfacción por el revés sufrido por los griegos, y esperan del gobierno británico observe una estricta neutralidad en el conflicto greco-turco. Pero a pesar de todas las consideraciones que a la Gran Bretaña obligan a guardar una exquisita ur-

FORD VENTAS A PRECIOS DE FABRICA

FORDSON Exposición: PAZ, 21

F. ROIG Almacenes: FIZARRO, 2

TELEFONOS: 1712 y 80

TELEGRAMAS: ROIGFORD



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy viernes, 15 del actual, en las parroquiales iglesias de San Esteban y Santo Tomás; iglesia del Temple (Padres Redentoristas), Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro, conventos de Madres Reparadoras y San Cristóbal y Asilo de las Hermanitas de los Pobres, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA

D.ª Josefa Isabel Palavicino e Ibarrola de Trénor

que falleció el 15 de septiembre de 1907

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos y demás familia, suplican y agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos y las oraciones por la difunta,

contrayentes el Padre Calasanz Rabaza, y actuando de padrinos don Joaquín Sánchez de Cuitanda, hermano de la novia, y doña María Izquierdo, madre del novio.

Después de la ceremonia religiosa se sirvió a los numerosos invitados un espléndido lunch, en el hotel Inglés.

Los desposados, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon a pasar la luna de miel a Madrid y varias poblaciones del extranjero.

Casino antiguo de Castellón

Esta Sociedad abre concurso para cubrir la plaza de ABASTECEDOR, encargado de los servicios de CAFE, BAR y RESTAURANT, admitiéndose proposiciones por escrito en la secretaría de la misma hasta el día 10 de octubre próximo.

Datos y condiciones, en la secretaría de dicha Sociedad. Castellón 5 de septiembre 1922.

El día en la Audiencia

Ayer se suspendieron tres juicios orales que estaban señalados, y en los que intervenían los letrados señores Pascual Leone, Payá Espinós y Bort Olmos.

Regresó, dando por terminadas sus vacaciones, el señor presidente de esta Audiencia, don Félix Jarabo García.

No se ha posesionado aún del cargo, continuando el presidente accidental, don Pedro Martínez Muñoz.

TAURINAS

Ayer tarde fueron descajonados los seis novillos-toros de Pérez de la Concha que se han de lidiar el próximo domingo en nuestra Plaza por los diestros Olmos, Bejarano y Ferrazano, cuya operación presenciaron numeroso público, aplaudiendo la hermosa presentación del ganado, sabiendo todos muy satisfechos.

Dado el gran número de encargos retirados de contaduría, y los hechos para hoy, que continúa abierta de cuatro a siete de la tarde, no cabe duda se verá el domingo completamente llena la Plaza.

Círculo de Bellas-Artes

Exposición de Rafael Roig

Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la Exposición de esculturas de Rafael Roig.

En dicho acto hablará el escritor don José Estellés.

El orden de las conferencias, hasta el día 22, será el siguiente: Día 16: don Emilio Fernet. Tema: «El Impetu».

Día 17: don Vicente Llopis. Tema: «El dolor en el arte».

Día 19: don F. Almeida Vives. Leerá varias poesías originales e inéditas.

Día 20: don Felipe Aláiz. Tema: «El Arte en la Raza y el Arte de la Raza».

Día 21: don Vicente Alfaro. Tema: «Ideas sobre la personalidad».

Todas estas conferencias comenzarán, salvo indicación en contrario, a las seis de la tarde.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—Catalina Bérceña.—¿Modelo de ingenuas, Catalina? Desde luego. Pero mucho más que eso.

Catalina es maestra en el arte de hacer sentir completo, y paso a paso, el drama sensacional de la mujer.

Primero, la pubertad; el infantil retozo, la coquetería incipiente, el donaire provocador, la sorna picaresca; muy femenina (y muy masculina) de la mujer en capullo, medio mujer, medio chiquilla.

Después, la juventud; la fe del corazón enamorado e inocente, los ojos claros y transparentes como el alma, y el alma, buena y nueva, creyendo en Dios... y en él.

Más tarde, Mater Dolorosa: la traición, el desengaño... El alma femenina confiaba, esperaba, y no encontró...

Por fin, rebelde, altiva, se yergue contra la injusticia secular de su eterna víctima, por el solo hecho de ser mujer.

Su voz, tan clara en la ilusión, se hace de indignación, de arrogancia y desprecio, para mantener sus derechos de mujer ante el atropello y la calumnia.

Escuela de mujeres, el arte de Catalina Bérceña...

Intereses regionales

Sección comercial

14 septiembre de 1922.

BUQUES ENTRADOS Vapor Sea Hound, de MacAndrews y Compañía, procedente de Cete, con cargo de tránsito.

Vapor Betis, de Juan Antonio Noguera, procedente de Huelva, con mineral.

DESAPACHADOS Vapor Jaime II, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Vapor Sea Hound, de MacAndrews y Compañía, para Denia, con fruta para Londres.

Vapor Sado Maru, de J. Aguirre, para Liverpool, con cargo general.

Vapor Manuela Plá, de Dutrús y Carst, para Cete.

Vapor Tamesis, de C. Miravet Hermanos, para Cete.

DESCARGANDO Vapor Betis, mineral. Vapor Ioanis, maíz.

VELEROS Laúd Sobrino, mineral. Laúd Pepita, abonos.

EN REPARACION Los vapores E. Ramirez, Játiva y Albal.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Conolly Shaw y Compañía, Ltd.

Liverpool 13. Cebolla.—Ofrecidas 10.200 cajas. Ventas limitadas.

As. de 6 a 7; 5s, de 8 a 9. Cajas viejas: 5s, de 76 a 8.

Telegrama recibido por Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhofer.

Londres 13. Cebolla.—Algo más demanda. As. de 7 a 7 1/2; 5s, de 93 a 9 1/2.

Granadas.—Ofrecidas 406 cajas de Murcia.

96 y 120, de 7 a 9; 200 y 240, de 12 a 14 1/2.

Uva.—Ofrecidos 6.762 barriles de Almería, de 10 a 15 1/2; mayoría, de 11 a 12 1/2.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa Macgeorge y Jardine.

Liverpool 13. Ofrecidas 10.000 cajas de cebolla. As. de 6 a 9 1/2; 5s, de 8 a 9.

Productos del campo

Vinaroz 13 de septiembre.—Vino, 2 pesetas decalitro; aceite de primera, 20; de segunda, 18; cebada, 3; trigo, 6; maíz, 4; alubias, 7; almendras, 7 1/2; algarrobas, 150 arroba; paja, 1 1/2; huevos, 2, docena.

Gran desanimación en el mercado a causa de la continua baja en el precio de todos los productos.

DE SPORT

En el Trinquete de Pelayo

La interesante combinación de ayer estaba compuesta por Peiró, Reig y Lloréns, que tenían enfrente a Muñoz, Miró y Valero.

En verdad hemos de declarar que partidos como el de ayer, son de los que dejan buen paladar y predisponen a los espectadores a sentir el aguijón de volver a ver jugar a pelota, pues cuando todos cumplan y pongan la mayor voluntad posible a la obra de dejar complacido al público, éste sabe agradecerlo y corresponder. Fué una tarde de las más distraídas que han pasado los asiduos concurrentes al trinquete. Los dos maestros de la pelota, Peiró y Muñoz, nos sirvieron sendos platos de los manjares más exquisitos que atesoran en su maestría de jugadores estupefactos.

Si partidos como el de ayer se diesen con mucha frecuencia, el local sería insuficiente para contener al numeroso público que acudiría, ansioso de ver las habilidades, destreza, poder y otras varias fases del juego de pelota.

Y... vamos con el partido. Se coloca en el campo Peiró, y empieza el partido, anotándose Muñoz el primer juego, que de notable no ha tenido nada, como es costumbre en todos los partidos.

Se anota el segundo juego Muñoz, y ya los nervios parece que van entrando en tensión, colocándose el partido en 40 tantos para Muñoz y 20 para Peiró. Estos dos muchachos, que tienen un gran amor propio, apretaban de lo lindo, pues se ven que cualquier desfalco de este juego se aprovechará por su contrario, y Peiró, que era el más rezagado, puso empeño en adelantarse a su contrario, poniendo en juego todo la variedad de su repertorio, consiguiendo anotar tres juegos más, que sumaban 35, por 40 sus contrarios.

Entonces fué cuando se disputó el juego más bonito de la tarde, que por sí solo equivalía a un partido, pues con decir que una igualdad se sucedía a otra, y así hasta siete u ocho veces, está hecho su mayor elogio.

Todo lo que saben y pueden Muñoz y Peiró, todo lo pusieron al fin de conquistar este tanto, pues a la altura en que se hallaba el partido, era de un valor grande el sumarse este juego. Agolados, haciendo esfuerzos sobrehumanos, dirigían la pelota con toda la fuerza posible en esta situación; y por fin, después de cansarse el público de aplaudir y alentar a los jugadores, sumaba 45 tantos Muñoz.

La ovación fué indescriptible, de las más unánimes que habrán recibido los jugadores, pues para todos, sin distinción, se tocó las palmas.

Poniendo Peiró todo el tesón que es de suponer, consiguen igualar a 45 tantos, y a continuación apuntase el tanto 50, que igualan sus contrarios, y Muñoz, que estaba visiblemente fatigado, pidió que se suspendiese el partido, pero una minoría logró imponer su voluntad y continuó la lucha, y al igualar a 55, ya dió el público autorización para suspender uno de los partidos más interesantes que hemos presenciado.

Muñoz y Peiró, los dos colosos de la pelota, los que todo lo juegan, los que nos deleitan con sus filigranas, tuvieron una tarde memorable, completa.

Reig y Miró secundaron a sus respectivos compañeros con muy buena voluntad.

Lloréns y Valero estuvieron bien como heridores, aunque este último sin rayar a la fama que muy justamente tiene conquistada, pues debido a que cuando intentaba herir por delante hacia alguna falta, y por miedo quizá a la repulsa de sus compañeros, se limitó a meterlas dentro, pero sin matar la formidable escalera de Peiró.

Y desfiló el público entre comentarios encomiásticos para Peiró y Muñoz y deseando ver nuevamente esta combinación.

TAMBORI.

Para hoy a las 4: Sorní de Valencia, Andrés de Marchalens y Sánchez de Pedralva (rojos), contra Martínez de Paterna (Palerret), Aranda de Vallada y Molina de Gandía (azules).

Escalera cuerda, A 60 tantos.

LIRICO

Mañana sábado

INAUGURACION de la temporada de cine

con un estupendo y kilométrico programa

TEATRO APOLO Hoy viernes 15 septiembre

TARDE A LAS 6, Y NOCHE A LAS 10'15 SEGUNDA SALIDA DE LA CELEBRE ARTISTA

MUSIDORA

Importante: Es la primera vez en Europa que una celebridad de la pantalla, como lo es MUSIDORA, después de interpretar un asunto cinematográfico, aparece en la escena y sea conocida personalmente por el mismo público que la vio en el cine.

Domingo: Dos grandes funciones, tomando parte en ellas MUSIDORA. Tarde a las 6, y noche a las 10'15: DESPEDIDA de MUSIDORA.

CINE SOROLLA

Ayer se inauguró la temporada con un éxito sin precedentes. Representóse y se representará hoy la grandiosa película

La dama del número 13

FOR LA ARTISTA Paulina Federich

Un aplaudido autor italiano imaginó

La dama del número 13

para dar a conocer lo que es sentimiento, emoción y arte.

Fatty y su perro

2 partes deleita al público por su gracia y felices ocurrencias.

El Trío Valencia

verdadero honor y orgullo de esta tierra... ejecutará lo más escogido de su vasto repertorio.

El CINE SOROLLA, es el salón de moda en Valencia

Cultos para hoy y para mañana

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Los Dolores Gloriosos de la Santísima Virgen. Santos Nicomedes, presbítero; Valeriano, Emilian y Jeremías, mártires.

El oficio y la misa son de los Siete Dolores de la Virgen, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de San Nicomedes, mártir.

UNA BIOGRAFIA.—San Nicomedes, mártir.—Floreció este ilustre mártir el año 81 de nuestra Era, y fué muy célebre en Roma por su santidad. El Emperador Dominiano no empleó su saña contra los inocentes cristianos, a quienes persiguió furiosamente, llenando las cárceles de personas de todas clases. San Nicomedes socorrió y alentaba a los perseguidos, exhortándoles y manteniéndoles en la fe. Por haber retirado de una cloaca el cadáver de la mártir Santa Felícula, el conde Flaco le encarceló, invitándole a adorar a los dioses; y como no lo consiguiere, le condenó a morir apaleado. Su cuerpo fué arrojado al Tiber, de donde lo recogieron los cristianos.

GUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Santa Tecla.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Nuestra Señora del Carmen y Cor Mariae.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla (privilegiada).

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Cornelio, Papa; Cipriano, obispo; Eufemia, virgen; Lucía, Gemina, Rogelio y Sebastián, mártires.

El oficio y la misa son de Santos Cornelio, Papa, y San Cipriano, obispo, con rito semidoble, color encarnado y conmemoración de Santa Eufemia y compañeros mártires.

GUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de Padres franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.—Turnos de Sangüis Christi y San Juan Bautista.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Carmen, en Santa Cruz.

CULTOS PARA HOY

Ejercicio de Pasión.—En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, Miserere, adoración de la Santa Cruz y Visita a las reliquias que allí se veneran.

—En el Salvador, misa solemne a las diez, con exposición y música. Por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con exposición, trisagio, sermón, motete y reserva.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

—En la Asunción de Nuestra Señora.—En San Martín y Santos Juanes, misa de Comunión, a las siete y media, por la Obrería de señoras.

—En el Pie de la Cruz celebran las religiosas Servitas la fiesta a su titular. A las siete, misa de Comunión general, con órgano y letrillas, y a las nueve la solemne, con música. Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, meditaciones, sermón por el doctor don Julián Sanjuán, reserva y solemne Salve.

CULTOS PARA MAÑANA

Mes mercedario.—En Santa Mónica, a las seis y siete y media, misas y ejercicio del mes que la V. O. T. de la Merced consagra a la Santísima Virgen.

Quince sábados del Rosario.—En los Dominicos, por la mañana, a las siete y media, misa sabatina del Rosario, cantada por la Comunidad. (Indulgencia plenaria.)

Por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio de los Quince Sábados del Rosario, con exposición y sermón por el reverendo Padre fray Santiago Messeguer, O. P.

Quinario de las Llagas de San Francisco.—En San Lorenzo (Padres Franciscanos), primer día de Cuarenta-Horas. Por la mañana, a las seis, se descubre. A las siete y media, misa rezada en el altar del Santo, con órgano y motetes. A las diez y media, misa solemne cantada, con sermón panegírico de los Santos mártires San Juan de Perusia y Pedro de Saxoferrato, por el Padre Juan Bautista Pons. Por la tarde, a las cinco y media, trisagio, ejercicio de las Llagas, sermón y reserva solemne, terminando con los gozos de San Francisco.

Sabatina.—En la Real Capilla, a las diez, misa solemne de renovación con música, y por la tarde, a las seis, rosario, motete y solemne Salve.

—En el Patriarca cantará la capilla de música, a las cuatro de la tarde, solemne Salve a Nuestra Señora de la Antigua.

—En Carmelitas, a las cuatro y media, Sabatina cantada, y al terminar cantará la reverenda Comunidad solemne Salve a la Reina del Carmelo.

—En San Francisco de Paula.—En San Miguel y San Sebastián, a las seis de la tarde, ejercicio vespertino de la V. O. T., con exposición y sermón.

—En Santa Mónica, misa con órgano a las siete y media, y ejercicio carmelitano.

—En San Martín, misa con órgano a las siete y media, y ejercicio en honor de Nuestra Señora.

Siete sábados de la Merced.—En Santa Mónica, y para su V. O. T., a las seis de la tarde, el ejercicio correspondiente, con sermón y exposición de S. D. M.

Ejercicios espirituales para sacerdotes

Se celebrarán dos tandas del 24 al 30 del corriente mes.

La primera tendrá lugar en el Santuario de Agullent, y correrá a cargo de los sacerdotes de la Unión Apostólica, pudiendo avisar al presidente de aquella don José Ban, presbítero, Colegio de Santo Tomás.

La segunda, dirigida por el reverendo Padre Ramón Lloberola, próposito de la Casa Profesa, se celebrará en la Casa de la Purísima.

Debe avisarse, para asistir a ella, la Casa Profesa, Cadisers, 2.

Anunciantes!

Hemos comenzado la confección del Almanaque de LAS PROVINCIAS, obra de gran circulación

TARIFA DE PRECIOS

Página doble.... 100 ptas. Página sencilla... 50 »

Media página... 25 » Tercio »... 15 » Cuarto »... 10 »

Artículos reclamo precio especial

Oficinas: Administración de LAS PROVINCIAS

Espectáculos

APOLO.—A las 6 tarde y 10'15 noche.—Musidora (cine y cuplets).

OLYMPIA.—A las 10'15 noche.—La venganza del ajusticiado.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Ambrosio y su locura.—El lobo de mar.—Eliseta, modelo.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

secretario de Sala, don Manuel de la Torre.

—Llevar un Kodak, un Ica o un Gaumont en vuestras excursiones. Casa Cuesta, Mercado, 71.

—Ha regresado de su excursión veraniega el catedrático de esta Facultad de Medicina, doctor don Rafael Pastor y Reig.

—En la convalecencia de enfermedades debe estimularse la nutrición general y entonar el sistema nervioso, tomando GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS Genové.

—Con motivo de la celebración de las fiestas patrias de Méjico, esta noche, de diez a once y media, frente a los salones del consulado de Méjico en esta población, situado en la calle de Zaragoza, a importante banda musical de Benimaclet dará un concierto en honor a Méjico, dando a conocer el himno nacional de aquella nación, entre otras selectas piezas.

ORTOPEDIA BRAGUEROS CLAUSOLLES.—San Vicente, 6.

—Ha marchado a Muro, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el mayordomo del prelado, don Francisco Vilaplana.

—Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876; 44 años de seguros gratis!

—La Gaceta, en el número que recibimos ayer, inserta una real orden de Instrucción concediendo a don Bartolomé Montañés, maestro de taller de esta Escuela Industrial, autorización para que visite las escuelas de dicha especialidad de Francia e Italia y estudie el régimen de enseñanza establecido en sus talleres.

—Interesa a todos los señores que hayan de visitar el Baleario de Co frentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del hígado, intestinos y estómago), pasar por la administración de dicho establecimiento, Gran Vía, 63, en donde se facilitan referencias y los billetes para el único automóvil que conduce a dichos Hervideros. Este servicio se prestará, desde esta fecha, DIARIAMENTE, utilizando la nueva carretera.

—Han sido destinados a esta provincia los aspirantes de primera clase del cuerpo de Vigilancia, don José Beltrán Martínez y don Miguel Santos Arroyo, ambos de Pontevedra y Málaga, respectivamente.

—A partir del próximo lunes 18 de los corrientes, dejará de prestarse el servicio de tranvías de playa, terminando, como de costumbre, el trayecto de las líneas general y directa, en la calle de la Libertad, del Cabanil.

—El máximo de la nutrición en el más pequeño volumen es la CARNE LIQUIDA Valdés García. Una sola cucharada equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

—El arrendatario de la caza de la Albufera recuerda a los abonados a los puestos y a los de las licencias de «barquet», se alengan a las condiciones establecidas, no disparando antes de hacerse la señal, lo mismo que a la salida de los cañares.

—Ubernaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Pídense memoria y guías. Servicio de automóviles desde la estación de Deva. Médico-director, don Manuel Martí Sánchez, Conde de Trénor, 13.

—La tor catarras, bronquitis, etcétera, se curan radicalmente con el Benzogomol. Antigua farmacia del Dr. Greus.

—Cristal, loza, porcelana, etc., J. Payá, Bordadores, 4. Única casa que vende el vaso de cristal resistente al fuego.

MADRID-VALENCIA

El hombre que gritó ¡Muera España!

No temas, lector, al ver la titulación que encabeza estas líneas que vayamos a escribir un artículo subversivo. Tenemos de la patria un concepto más elevado que todo eso.

No creamos, claro que no, que la patria sea un nombre simbólico que se invoca especialmente (así lo hacen algunos personajes) en el momento en que hay que defenderla... para que la defiendan los demás.

Tampoco entendemos el patriotismo al modo de nuestros políticos, que lo utilizan como escudo, no en el momento de la lucha, sino en el instante del fracaso.

—Yo—dicen berreando ante el Parlamento—he podido equivocarme. ¡Pero nadie—balbucean con cierta energía sentimental—podrá dudar de mi patriotismo!

Dicho esto, la mayoría aplaude, se entrecenen los diputados del año 80, y allí no ha pasado nada... que es la mejor manera de que pase todo.

¿Eh? ¿Que nadie podía dudar del patriotismo de usted? Eso ni lo sé ni me importa. De lo que no duda nadie, es grandísimo cursilón, es de que es usted oriundo de Gruyere, mi respetable amigo.

Conste, pues, que amamos a la patria. Mas también amamos a la justicia. Y en caso de tener que optar por una de ambas, que la patria nos perdona.

Por lo tanto, debemos buscar el medio de que una y otra sean compatibles, lo cual no se ha visto hasta la fecha por ninguna parte. Y la verdad. Bueno es que entre todos, hagamos patria (nada más noble... ni más conveniente), pero con la condición de que luego no la desahagan entre ellos y otros.

¡Ah! Y una vez que en ese punto nos hayamos puesto de acuerdo los indígenas (ello es muy difícil, pero no imposible), deberemos procurar que se cumpla el adagio que dice: Lo que hay en España es de los españoles; porque, hermanos, hasta ahora, lo que hay en España—salvo los de agua, minas, ferrocarriles, etcétera—es de los extranjeros.

Pero, en fin; volvamos al asunto de nuestra crónica y expliquemos dónde y cuándo se lanzó el grito de ¡Muera España!

Ocurrió el incidente no hace mucho y en un pueblo vasco. El grito indignó a cuantos lo oyeron y a cuantos del suceso han tenido noticia.

—¡Y a usted le debió de haber indignado lo mismo!—sé que me va a decir autoritariamente algún patriota precipitado.

Cierto. A mí me indignó... en un principio. Luego medité, que es lo que no habrán hecho muchos y de-

bieran hacer todos, y dí con esta consecuencia: Con efecto, amigos, hay una España que debe morir y a la que, sin duda, se refería quien tal gritó. ¿Cuál España?

La de la injusticia, en pocas palabras. La de la inmoralidad, que empieza en los Consejos de la Corona y acaba en los últimos monterillos rurales.

Ustedes habrán observado que nuestros presidentes del Consejo eligen los ministros entre aquellos ciudadanos que mejor les han servido a ellos, no entre los que a la patria han servido mejor. Los ministros conceden a su vez los créditos para la carretera, el puente o el camino vecinal, a los diputados más adictos, no a los pueblos que con mayor razón los solicitan. Y los diputados, por no ser menos, eligen los alcaldes, no entre los vecinos más honrados y capaces para administrar los bienes comunes, sino entre aquellos más versados en fechorías electorales.

Esta es la España que debe morir. La de los privilegios y los monopolios; la de los hijos, los yernos y los contertulios; la España de los que vencen sin luchar, la España de los que trabajan (sean o no sean obreros) y no comen y la de los que comen y no trabajan.

Porque si España ha de seguir siendo lo que hasta aquí, es inútil, señores patriotas de «doublé», gritar que viva; porque en ese caso, los únicos que viviréis (si os dejan) seréis vosotros...

MIGUEL DE CASTRO. Madrid 10 septiembre de 1922.

DR. BARONA PAZ, 36 Especialista en enfermedades del oído, nariz y garganta. Consulta, de 9 a 12-Miércoles, de 4 a 6 En Alcira, los miércoles, de 9 a 1, Santa Catalina, 7

El aniversario de «Werther» Los habitantes de Wetzlar—vieja ciudad prusiana, cercana a Coblenza—se disponen a celebrar dentro de unas semanas el 150 aniversario de una aventura sentimental que dio motivo a una de las creaciones literarias más afortunadas y universales del genio alemán. La historia tuvo por personajes reales a Goethe y a Carlota Buff. El libro que la recogió... Ya lo habrá adivinado el lector: el libro es Werther, en cuyas páginas tantos ojos, encendidos por la pasión, se han posado. Suele afirmarse que la sugestión de este relato fue tan poderosa, que más de un joven—un joven del siglo XIX—buscó en la pistola, como el héroe goethiano, la solución de su tragedia interior. Acaso ocurriera así... Hay libros que modelan el espíritu a su antojo. Mucho más aquellos como Werther, que son la quintesencia de una enfermedad literaria tan corrosiva cual lo fué el romanticismo.

«Hay una edad en la vida—decía el propio Goethe, según cuentan—en que todos nos sentimos verdaderos Werthers». Sin duda, el deseo insaciable, la sed frenética de ilusión, el afán de lo imposible, la protesta hacia todas las normas, son prendas que, específicamente, caracterizan a la juventud de 1830; pero que, en realidad, son propias de toda juventud. La fiebre de Werther es el signo de todo un ciclo humano. Para dominarla entonces, había que poseer un temperamento tan bien dotado para vencer las tentaciones del sentimentalismo, como tenía Napoleón.

Napoleón fué un lector apasionado de Werther. Lo había leído en las campañas de Egipto. Su elogio a Goethe, en un breve diálogo famoso, es de todos conocido: «¡Sois todo un hombre!» Napoleón, asimismo, lo era, y podía leer Werther, sin dejarse envenenar por el veneno mal del siglo.

El propio autor de páginas tan ardientes y capciosas sabía ponerse a cubierto de las «tormentas de la pasión», como se decía antes, ocultando su vida sentimental bajo un gesto olímpico. David d'Angers, que visitó a Goethe en Weimar, cuenta que cuando el genial padre

de Fausto se sentía dominado por la cólera o cualquier emoción tan viva como imprevisible, se refugiaba en la galería donde se alineaban, coleccionados por él, mármoles clásicos admirables. La serenidad, la frialdad armoniosa, la expresión inalterable y magnífica de las esculturas, se infundía en su alma, para domar el extravío pasional.

«Los habitantes de Wetzlar—dice un cronista—deben tener en cuenta, para rendir el homenaje que proyectan, que Goethe fué un hombre realmente superior al mundo turbulento de pasiones que recogió en Werther. Y esa lección de serenidad y disciplina interior es la que deben aprender todos aquellos ciudadanos, cuando dentro de unas semanas conmemoren la aventura sentimental y dramática de Goethe y de Carlota Buff.»

LAPIDAS Las más económicas por no haber intermediarios entre el cliente y la casa BONACASA Paz, 31

Coronación pontificia de la Virgen de los Desamparados Suma anterior, 88.92650 pesetas. Don Vicente Boluda Martínez y señora, 1.000 pesetas; doña Vicenta Boluda Martínez, 1.000; don Vicente Vives Liern y señora, 1.000; doña Amparo Ferrer de Bágüena, 500; doña Carmen Bágüena de Garcés, 100; una familia devota, 25; doña Isabel Carreres, 5; un sacerdote de Castellón, 2; don Angel Coscollá (presbítero), 100; don Felipe Fernández (presbítero), 50; señorita Mercedes Dalí, 50; A. P. de A., 25; una devota, 2; doña Virginia Ballarín de Lloris, 25; doña Virginia Lloris Ballarín, 5; Pepito Lloris Ballarín, 5; Josefina María Lloris Ballarín, 5; María Lloris Ballarín, 5; Conchita Lloris Ballarín, 5; don Luis Soda Sorita, 25; doña Milagro Vidal, 10; doña María Verdú, 10; doña Bienvenida Estopiñán, 25; doña Manuela de Sousa, viuda de Valls, 25; doña Dorothea Marzal, 25; doña Dorothea Alcalá, 25; doña Antonia Mongrell de Contreras (de la Corte de Honor), 25; doña Emilia Boj, 25; doña Francisca Fiol, viuda de Vilar, 100; doña María del Rosario Vilar, 5; una familia devota, 25; una devota, 5; doña Elisa Gil (de la Corte de Honor), 5; B. B. M. (presbítero), 10; una sirvienta, 5; don Salvador Paredes, 5; una devota, 5; doña Dolores Tudón, 25; una familia devota, 25; doña Magdalena Santa Eulalia, 20; doña Teodora Gil, 3; Una socia de la Corte de Honor, 25; una devota, 5; R. G. M., 50; doña Josefa Rovira, 25; una devota, 5; una sirvienta, 2; una devota, 2; don Francisco Prefaci y señora, 250; un devoto, 1 peseta. Suma total: 93.633'50 pesetas.

Información docente ESCOLARES En este rectorado se han recibido los siguientes títulos: De licenciados en Medicina: don Antonio Sánchez García, don Vicente Sanchis Bayarri, don Vicente Milio Mari, don Julio López Esperón, don Antonio Gras Cerdán, don Salvador González Beltrán, don Cosme Soler Soler y don Adolfo Sengó Muedra.

De practicantes: Don José Roque Bico, don José Canós Gabaldá, don Joaquín Fernández Ibáñez, don Juan Martínez Manzanera, don Acacio Martínez Alcalá, don Ramón Pastor Herrero, don Juan Pérez Cáradas y don José María Carrocer Miralles.

De matronas: Doña Francisca García Martínez y doña Filomena Benloch Giner.

De peritos mercantiles: Don José María Rosario Martínez, don Bernardo Pellicer Martínez, don Bartolomé Rubio Abascal y don Anibal de Cores Farach.

De perito mecánico: Don Gabriel Sanz Villalba.

De perito manufacturero: Don Salvador Domenech Aura.

De perito químico: Don José Pérez Luna.

De aparejador: Don Pedro Martorell Vidal.

Al maestro de esta capital, don Salvador Chirivella Ibor, se le ha concedido permiso para exámenes.

El rectorado ha expedido los títulos de bachiller a don José Herre Cuéllar y don José María Añón Igón.

El rector ha firmado los títulos de bachiller de la señorita Francisca Olmeda Vicente, don Antonio Boluda Guillem, don Enrique Sacanellas Sacanellas, don José María Lliger Salas, don José Albiol Peris, don Luis Badenes Andrés, don Joaquín Obou Gil y don Dionisio García Guzmán.

Le ha sido concedida la excedencia que tenía solicitada a doña María de Lidón Pina y Montaner, maestra nacional de Pina de Montelegró.

En el Colegio de Sordomudos y de Ciegos, Triador, 24, sección de niños, y plaza de la Bocha, 2, sección de niñas, queda abierta la matrícula hasta el 30 de actual.

En la Escuela especial de Náutica de esta ciudad, hoy, a las ocho de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso para aspirantes a títulos de la Marina mercante y a maquinistas navales.

A las diez, exámenes de la asignatura de Higiene naval, continuando en los días sucesivos los de las demás asignaturas, conforme

al anuncio expuesto en el tablón de edictos.

Hoy, a las nueve, se celebrarán en el Instituto General y Técnico de esta ciudad exámenes de Ingreso para los aspirantes procedentes de la convocatoria de junio último y que estén pendientes de aprobación. Por la tarde, a las tres, deberán presentarse los aspirantes que tienen los números 475 a 525.

Mañana, a las nueve, continuarán los exámenes de Ingreso números 526 hasta el 584.

El próximo sábado, día 16 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el mencionado centro docente los exámenes siguientes:

A las ocho de la mañana, Geografía de Europa, enseñanza oficial.

A las cinco de la tarde, Geografía de Europa, enseñanza colegiada.

El próximo lunes, día 18, a las horas que se indica, se verificarán igualmente los siguientes exámenes:

A las ocho de la mañana, Nociones de Aritmética, enseñanza oficial; Francés, primero, enseñanza oficial.

A las diez de la mañana, Nociones de Aritmética, enseñanza colegiada.

A las tres de la tarde, Agricultura, enseñanza oficial.

Un mal negocio le da a usted ocasión de hacer Una buen negocio Cincuenta espléndidas máquinas parlantes, tipo GRAMOLA, de la casa MANDEL de Chicago, procedentes de una quiebra. Tiene para liquidar por la tercera parte de su valor. CRUMIERE 17, Plaza Santa Catalina, 18 y 19

Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL Farmacias de guardia para el día 15 de septiembre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente: Don Eduardo Bellver Coll, Sagunto, 67. Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4. Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. Don Rafael Morant, Cuarte, 51. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4.

POBLADOS MARITIMOS Don Francisco E. Monfort, Avenida Aliados, 15. Don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

Trousseaux para partos. Compras de algodón y gasas esterilizadas, en cajas metálicas. Preparación de sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando G. Guzmán (antigua del doctor Greus), plaza de Santa Catalina, 4 (frente a la calle de Zaragoza).

¡¡FLETA!! El nuevo tenor español, el de voz portentosa y sublime, el que deja muy atrás a todos los que cantaron antes que él. ¡¡FLETA!! a quien GRAMOFON ha firmado un contrato de 25.000 LIBRAS anuales, durante diez años.

¡¡¡TA!!! se oye en los discos escocotes que CRUMIERE encarga y escoge especialmente para sus numerosos clientes.

¡¡¡NUEVOS DISCOS!!! No equivocar: El emporio de los nuevos discos: 17, Santa Catalina, 18 y 19

Movimiento de población Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 13. Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunción: José Andrés Alemany Atemany, de 54 años, Senda Capella, de colapso.

Distrito del Mercado Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Manuel Pereda Izquierdo, de 62 años, Balnes, 13, de nefritis.—Milagro Verdú Pérez, de 50 años, Cuba, 18, de asistolia.—Amalia Andrés Prades, de 77 años, Villena, 7, de encefalitis aguda.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Desamparados Domenech Píera, de 12 años, Roteros, 8, de infección intestinal.—Francisco Belenguer Estrems, de 68 años, camino Barcelona, 13, de uremia.—Vicente Aparicio Lacomba, de 20 años, Garcilaso, 13, de tuberculosis.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 16; defunciones, 7.

es el enlace de un varón de 70 años con una hembra de 23 años, verificado en Villanueva del Grao.

Nacimientos: legítimos, 250 varones y 233 hembras; ilegítimos, 5 varones y 12 hembras, dando un total de 505.

Defunciones: varones, 178, y hembras, 156; solteros, 175; casados, 98; viudos, 61; resultando un total de 334.

Continúa, pues, siendo sumamente satisfactoria para la población la deducción de estos datos, pues las defunciones han sido 334, y los nacimientos 505, habiendo una diferencia a favor de la natalidad de 171, que es el aumento que ha tenido en este mes la ciudad.

RECAUDACION El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 2.840'69 pesetas; ídem del Grao, 442'13; ídem del Cabañal, 160'20; estaciones sanitarias, pesetas 675'88; por análisis y examen de substancias, 3'643; por circulación rodada, 845; por arbitrios extraordinarios, 1.056'32; por bebidas, 2.089'20. Total: 8.40'80 pesetas.

Asociación de Católicos CALATRAVA, 2 Desde el lunes 18 se abrirá la matrícula para las clases nocturnas de Gramática, Caligrafía, Francés, Música, Dibujo, Aritmética y Teneduría de libros.—Los de 1.ª enseñanza se matricularán en Quvedo, 18, de siete a ocho noche.

CAJA DE CAUDALES Se comprará una caja de caudales en buen estado y de 1'20 por 0'70 metros, aproximadamente. Razón: Calle Martí, núm. 18, 3.ª

La falta de tabaco Nuestros colegas censuraban ayer, como nosotros, el espectáculo lamentable de millares de vecinos, esperando a la puerta de los estancos, a que se les diera eso que la Arrendataria califica de tabaco, ella sabrá por qué... Y debe añadirse que las censuras de los periódicos no son sino eco fiel de la opinión, pocas veces con tanta exactitud recogido por la prensa.

Pero, ¿servirá de algo tal clamor? Sería verdaderamente desagradable que solo diera ello ocasión a que aumentara el número de documentos en que se hace literatura oficial. Siempre han sido preferibles los actos a las palabras, ora escritas, ora habladas... Y en esta ocasión, más. No lo olvide la Arrendataria...

Pero la Arrendataria no dará más tabaco. Existen para ello dos razones: primera, que el gobierno no la hace cumplir su contrato; segunda, que Valencia no obliga al gobierno a que haga cumplir el suodicho contrato.

Y otra razón potentísima es la de que a la Arrendataria no le conviene vender más tabaco... en España.

El fenómeno de la escasez de tabaco se presentó súbitamente hace tres años. ¿Había aumentado mecánicamente, como por resorte, el consumo? No. ¿Había disminuido, también así, de golpe y porrazo, la fabricación? Tampoco... Aunque fuera así: ¿en tres años no ha podido la Compañía mejorar, forzar, la producción? ¿Debe buscarse, en otro lado, por ejemplo, más allá de la frontera francesa, los motivos de la escasez actual?

Ese argumento de los «acaparadores» es un verdadero sofisma. Y además de verdadero, ridículo.

Veámoslo. ¿Para que se acapara el tabaco? Para revenderlo a quienes no lo tienen. Pues si hubiera tabaco en abundancia, ¿quién lo acapararía? Si se sacara a la venta cuanto reclama el consumo público, ¿quién se expondría a acaparar? Si se menudearan las sacas, ¿quién temería quedarse sin fumar?...

Lo que hace falta es tabaco, tabaco y tabaco...

OLYMPIA GRAN COMPAÑIA ALCORIZA Hoy a las 10:15 LA VENGANZA DEL AJUSTICIADO Gran presentación ::: Enorme interés

Información municipal

LA INSPECCION DE LOS TRANVIAS En el Ayuntamiento se nos facilitó ayer la siguiente nota oficial: «Cumpliendo órdenes de la superioridad, los ingenieros municipales han practicado un reconocimiento en el material móvil y fijo de las líneas de los tranvías, informando a la alcaldía que los coches de todas las líneas en general reúnen malas condiciones para el servicio, unos por el mal estado de los motores, y otros por defectos en su interior.

Respecto al material fijo, hacen constar que también se encuentra todo él en estado bastante desgastado; los hilos de protección del cable no alcanzan la separación que deben tener, puesto que al desprenderse la ballesta, tropieza con ellos.

Con el fin de evitar accidentes de gravedad, la Compañía debería colocar el cable canalizado que posee y tiene almacenado, para poder instalar doble suspensión, especialmente en la Gloria y cruces de calles de dicho tránsito.

Respecto a las líneas rurales, todas ellas se encuentran en un estado deplorable, y los uniformes del personal no son propios de una capital como Valencia.

Parece que está bastante claro, ¿no? Pues hemos de ver qué hace el Ayuntamiento. Poner remedio a las graves deficiencias apuntadas ya es inexcusable, y cualquier retraso habrá el público que achacarlo a desidia del Ayuntamiento y del alcalde. Veremos.

PAGOS El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Derechos intervención Obligaciones municipales, 71'45 pesetas; indemnización por accidente del trabajo, 1.200; gastos Batalla de Flores, 4.445; reparación muebles dependencias, 132; asistencia Banda Artística conciertos Alameda, 490; socorro para tomar baños, 200; gastos Laboratorio Químico, 500; ídem viaje a Sueca, 700; material limpieza pública, 820; pintura fiesta Avia ción, 35; suscripción Enciclopedia Espasa, 90; nómina jefes Guardia municipal, 1.124'98.

LOS PERROS VAGABUNDOS Por el servicio de extinción de perros vagabundos fueron recogidos ayer siete, y denunciados dos por no llevar bozal.

MOVIMIENTO DE POBLACION La sección de Estadística municipal suministra los siguientes datos recogidos en los juzgados municipales de la capital y poblados de Villanueva del Grao, Campanar, Carpesa, Masarrochos y Benimamet, durante el mes de agosto: Matrimonios que se han llevado a efecto, son 158, distribuidos en la siguiente forma: distrito del Mar, 24; ídem del Mercado, 41; ídem de San Vicente, 45; ídem de Serranos, 3; Villanueva del Grao, 19; Campanar, ninguno; Carpesa, 3; Masarrochos, 1, y Benimamet, ninguno.

Clasificados por edades los contrayentes, resultan 96 varones de 20 a 30 años; 40, de 30 a 40; 15, de 40 a 50; 6, de 50 a 60, y 1 de más de 60.

En las hembras figuran, de menos de 20 años, 7; 15, de 20 a 30; 25, de 30 a 40; 10, de 40 a 50, y 1 de 50 a 60, cuyo total es de 158. Lo único digno de mencionarse

Cine MODERNO SALON DE MODA PERFUMADO con GUIDOR Hoy grandioso programa, hoy AMBROSIO Y SU LOCURA Graciosa película cómica La extraordinaria película de largometraje y sensacional argumento, EL LOBO DE MAR Superproducción Pax-Gaumont Completará la cómica ELISETA MODELO Precios de costumbre. Lunes: La novela francesa WILLIAM BALUCHET Rey de los detectives

CAFE-RESTAURANT "LA FEDERACION" NAVE, 7 (esquina a la calle Comedias, frente a la Universidad) La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, ha instalado en su casa social, esmerado servicio de fonda y hospedaje. Pensión completa, desde 7 pesetas. Cubiertos, desde 275 pesetas en adelante. Económico servicio a la carta. Rápido y bien dispuesto servicio a domicilio. Comedor capaz para 250 cubiertos. Amplias y muy ventiladas habitaciones. Intérprete de varios idiomas. Cuarto de baño, etc. Se reciben encargos para banquetes, bodas y bautizos.

Cuidado con los males de pies -- PELIGRO -- No desatienda esta advertencia y no sufra más de males de pies que le hacen soportar verdaderos suplicios, cuando es tan fácil el remedio para evitarlos. Los pies hinchados, ardientes y magullados por la fatiga y la presión del calzado, así como los irritados por una transpiración abundante, los callos, durezas y otras dolencias dolorosas, todos estos males se alivian y curan pronto con sencillos baños de pies en agua caliente si se añade un puñado de Saltratos Rodell. Basta bañar los pies durante unos diez minutos para que los pedros sufrimientos desaparecen como por encanto; los callos y durezas se reblandecen a tal punto que puede usted fácilmente quitarlos sin navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Esos baños saltratos, medicinales y al mismo tiempo oxigenados, devuelven y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho le parecerá muy confortable y como si fuere usado de largo tiempo.

Balneario de Benimarfull : Provincia de Alicante TEMPORADA OFICIAL: 1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE MEDICO-DIRECTOR: D. RAFAEL FERRER NAVARRO Aguas sulfhídricas, sulfurosas, nitrogenadas, clorurado-sódicas. Indicadas para la curación del Herpetismo, Escrófula, Reumatismo crónico, Dispepsias, Enteritis, Sífilis, etc. Excelente servicio de fonda, y coches a todos los trenes en las estaciones de Cocentaina (Norte) y Muro (Candía-Alcoy). Para informes: San Buit, 29 y 31, Valencia.

INFORMACION GENERAL

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 12 de septiembre.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA

Real decreto jubilando a don Juan Viso Rubio, jefe superior de tercera clase del cuerpo de Prisiones.

MINISTERIO DE LA GUERRA

Real decreto (rectificado) reglamentando la aplicación de los preceptos de la ley de 18 de julio del año actual, que modifica la legislación anterior aplicable a los delitos de contrabando y defraudación, y fijando normas de conducta para la adaptación y el tránsito de la legislación anterior a la nueva sancionada.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden disponiendo se convoque a oposiciones para proveer 40 plazas de oficiales de tercera clase del cuerpo pericial de Aduanas; que dichas oposiciones den principio el día 1.º de diciembre del año actual, y nombrando el tribunal para juzgar los ejercicios de las referidas oposiciones.

ADMINISTRACION CENTRAL

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de los juzgados de primera instancia de Puerto de Cabras, Híjar, Torrecilla de Carmones y Mota del Marqués.

Hacienda.—Subsecretaría.—Instancias presentadas en solicitud de beneficios de la ley de 2 de marzo de 1917 sobre protección a las industrias nuevas y desarrollo de las ya existentes.

Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado en el día 6 de ayer.

Dirección general de Aduanas.—Convocando oposiciones para proveer 40 plazas de oficiales de tercera clase del cuerpo pericial de Aduanas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anuncio relativo a las oposiciones a una plaza de taquígrafo-mecanógrafo para el servicio de la oficina de Publicaciones, Estadística e Industrial de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Declaran de caducados los expedientes de concesiones de aprovechamientos de aguas incoados por don Miguel Bruzos y don Luis Harquinday.

Concediendo a don Francisco Asfíz López un aprovechamiento hidráulico del río Aragón-Sebordán.

Concediendo a don Juan Cnenea Carmona autorización para derivar 3.000 litros de agua del río Aguas Blancas.

Idem al mismo para derivar 3.000 litros de agua del río Padules.

He aquí el sumario de la Gaceta del día 15 de septiembre: PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real decreto confirmando una vez más que los títulos de ingenieros industriales expedidos por el ministerio de la Guerra, tienen para todos los efectos los mismos derechos que los de la misma clase expedidos por otros ministerios o centros de enseñanza autorizados para ello.

Otro disponiendo que los comandantes generales de las comandancias generales de África remitan al ministerio de la Guerra duplicada relación, por cueros, certificada por el jefe principal de los mismos, de todo el personal del ejército y agregados a él que figuren como desaparecidos en la jurisdicción de su mando.

Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Almería y el juez de instrucción de Purchena.

Otro declarando mal formada, que no ha lugar a decidirla y lo acordado, en la competencia promovida entre el gobernador civil de Alicante y el juez de primera instancia e instrucción de la misma capital.

Otro ídem ídem ídem en la competencia suscitada entre el gobernador civil de Alicante y la Audiencia territorial de Valencia.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real decreto suprimiendo de nuevo, para las minas de carbón, el impuesto de 3 por 100 sobre el producto bruto; disponiendo subsista la exención del impuesto de transportes para los carbones minerales, incluso el cok y las maderas de minas; y que las nuevas exenciones comiencen a regir el 1.º de octubre próximo.

Otro declarando jubilado a don Félix Martín Berganza, jefe de Administración de primera clase del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, subdirector del Tesoro público; concediéndole honores de jefe superior de Administración, libres de gastos.

Otro concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos, con motivo de su jubilación, a don Esteban Benito Pérez, tesoro de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, jefe de Administración de primera clase.

Otro nombrando, por traslación, tesoro central de Hacienda a don Ricardo de la Rosa y Ruiz de la Herrería, jefe de Administración de primera clase del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, interventor de Hacienda de la provincia de Toledo.

Otro ídem ídem ídem de la tesorería central de Hacienda a don Emilio Vela-Hidalgo y Burriel, jefe de Administración de primera clase del cuerpo general de Hacienda pública, delegado de Hacienda en la provincia de Jaén.

Otro nombrando subdirector del Tesoro público a don Enrique Ortiz de Lanzagorta y Garrido, jefe de Administración de tercera clase del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, en el mismo centro directivo.

Otro ídem, por traslación, jefe de Administración de la Dirección general del Tesoro público a don Emilio Martos Llobell, que lo es de segunda clase, cajero de la tesorería central de Hacienda.

Otro nombrando delegado de Hacienda en la provincia de Jaén a don Alejandro Font de Mendoza, jefe de negociado de primera clase del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, interventor de Hacienda de la provincia de Valencia.

Otro nombrando, por traslación, interventor de Hacienda de la provincia de Toledo, a don Emilio Linares Rivas y Astray, jefe de Administración de segunda clase del cuerpo general de Administración de Hacienda pública, administrador de Contribuciones de la misma provincia.

Otro declarando jubilado a don José Andrés y Santiago, jefe de Administración de tercera clase, inspector de Almacenes de la Aduana de Port-Bou; concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

Otro nombrando inspector de Almacenes de la Aduana de Port-Bou, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a don Manuel Segura García, jefe de negociado de primera en la Dirección general del ramo.

Otro concediendo al tiempo de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libres de gastos, a don José Ramos Oliva, jefe de negociado de segunda clase del cuerpo pericial de Aduanas.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real decreto declarando jubilado a don Luis Brunet y Armenteros, inspector general del cuerpo de Telégrafos; concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden resolviendo instancia de don Ricardo Rodríguez Bermejo, del comercio de esta Corte, en solicitud de una resolución encaminada a legalizar con una marca o marchio especial la circulación de toquillas de lana fabricadas a mano por la industria del país.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real orden disponiendo sean admitidos a examen de aptitud para el cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales cuantos acrediten hasta el 30 del mes actual que depositaron en pliego certificado, hasta el 13 del corriente, inclusiva, la instancia solicitando tomar parte en el referido examen; y que los solicitantes que no han acompañado a la instancia los documentos, podrán presentarlos hasta el día 30.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden disponiendo se adquieran de don Luis Alclubilla Pintado los objetos arqueológicos que se reseñan.

Otra disponiendo que el nombramiento de profesor interino hecho a favor de don Ciriano Juan Mániz Retana, se entienda que lo fué para la cátedra de Protesis dental, primer curso con su clínica, de la Escuela de Odontología, adscrita a la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Otra confirmando a don Encarnación Mateo Abizanda en el cargo de profesora auxiliar especial de Mecanografía de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Otra concediendo a don Bartolomé Montañés, maestro de taller de la Escuela Industrial de Valencia, autorización para que visite las Escuelas de dicha especialidad de Francia e Italia, y estudie el régimen de enseñanza establecido en sus talleres.

Otro disponiendo que el nombramiento de profesor interino hecho a favor de don Ciriano Juan Mániz Retana, se entienda que lo fué para la cátedra de Protesis dental, primer curso con su clínica, de la Escuela de Odontología, adscrita a la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

Otra confirmando a don Encarnación Mateo Abizanda en el cargo de profesora auxiliar especial de Mecanografía de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer.

Otra concediendo a don Bartolomé Montañés, maestro de taller de la Escuela Industrial de Valencia, autorización para que visite las Escuelas de dicha especialidad de Francia e Italia, y estudie el régimen de enseñanza establecido en sus talleres.

MINISTERIO DE FOMENTO

Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de julio del corriente año.

Otra disponiendo que por el Consejo Forestal se estudien y propongan las instrucciones de servicio, en un plazo de tres meses, tomando como norma las bases que se publican.

Otra disponiendo que tanto por los presidentes de las secciones del Consejo Forestal, como por las jefaturas de los servicios provinciales y especiales, se redacte una sucinta Memoria anual, que remitirán al finalizar cada año económico, en la que hagan constar los extremos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Acoiz, don Felipe Piérez,

apasionados. Pero no los recibí ella tan en silencio como fuera de desear. Asustada de mis barbas, y acaso pinchada por ellas, puso al instante el grito en el cielo.

Oh la voz de Cristina.

—¿Qué es eso?

Y asomó por el fondo del corredor. Al verme quedó suspensa, pero reprimiéndose al instante se dirigió con paso precipitado hacia mí, tendiéndome ambas manos con ademán cariñoso.

—¡Oh, capitán! ¡Mi pobre Emilio se muere!

Vi sus ojos nublados de lágrimas. Apreté con efusión aquellas hermosas manos que me tendía, y murmuré algunas palabras de duda. Quizá sus temores fuesen exagerados. Emilio había gozado siempre poca salud; pero esta clase de temperamentos suelen durar muchos años. Pregunté si podía verse a aquella hora, y habiéndome respondido afirmativamente, me dispuse a entrar.

Cristina no me lo consentió sin prepararme antes. Estaba muy nerviosa, y aquella emoción podía hacerle daño. Mientras iba a cumplir este deber piadoso, Sabas aprovechó la oportunidad para tenderme su negra mano de colono asiático y despedirse con la expresión energética y concisa que le caracterizaba. Por la puerta, que aún estaba abierta, le vi descender la escalera, llevando en sus ojos ardientes la desolación y el llanto para la consuelo.

—¡Oh, capitán! ¡Mi pobre Emilio se muere!

—¿Cómo me encuentras? Muy mal, verdad?—preguntó al cabo de largo silencio.

—Espera que te vea mejor—respondí haciendo un esfuerzo sobre mí para ocultar la emoción que me dominaba.

Al mismo tiempo acerqué el quin-

contra el registrador de la Propiedad de aquel partido, por su negativa a inscribir una escritura de revaloración.

Idem ídem ídem interpuesto por don Manuel Barrera Moreno por la negativa del registrador de la Propiedad de Olvera a inscribir una escritura.

Idem ídem ídem interpuesto por don Ambrosio Rodríguez Camazón contra la negativa del registrador de la Propiedad de dicha localidad a inscribir una escritura de manifestación de derecho de sucesión.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación Obligaciones del Tesoro al portador, con interés de 5 por 100 anual, emitidas a la fecha de 4 de febrero de 1922, al vencimiento de 4 de febrero de 1924, según el detalle que se publica.

Disposiciones oficiales

La Gaceta inserta un real decreto disponiendo que la suspensión de pagos de las Sociedades mercantiles se sujete a las siguientes bases:

La entidad que pretenda la declaración de la suspensión de pagos presentará un escrito haciendo constar el activo y pasivo.

El juez señalará un plazo, que no excederá de 30 días, para presentar el balance de cuentas, acompañando títulos y relación de acreedores.

En el caso de que éstos pasen de 1.000, se hará constar la referencia del último balance, número de acreedores e importe del pasivo.

Cuando la Sociedad fuese anónima se acompañará certificado del acuerdo del Consejo de administración.

El juez comunicará el decreto de suspensión de pagos a todos los juzgados donde el interesado tenga operaciones, designando interventores.

Todas las operaciones podrán hacerse con arreglo a ley, exigiendo los correspondientes balances de caja.

La entidad correspondiente podrá solicitar autorización para proceder a la cobranza de créditos pendientes, y de acuerdo con la intervención podrá procederse a la venta de inmuebles necesarios.

A partir del acuerdo de la suspensión, el juzgado no admitirá escritos impugnando la resolución.

En el caso de insolvencia se acordará por el juez la reunión de la junta de acreedores en un plazo que no podrá exceder de 80 días.

El ramo de la madera

Aumenta el entusiasmo entre los obreros del ramo de la madera, con siderando indiscutible su triunfo.

En el Sindicato se han presentado muchos patronos, firmando las bases acordadas en la junta de delegados de taller.

Los huelguistas han recibido auxilios metálicos de varias capitales.

Regreso de Sánchez Guerra

El día 24 de los corrientes regresará a Madrid, procedente de San Sebastián, el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

El Tratado con Inglaterra

La Junta de Aranceles y Valoraciones se reunirá el día 21 de los corrientes, para ocuparse del Tratado con Inglaterra.

La discusión será laboriosísima por existir varios intereses encontrados.

—¡Que pase, que pase al momento!

—¿Sabes lo que tienes tú?—dijo al cabo.—¡Morriña!

Después del asunto pasará a estudio de la Junta de Producción Nacional.

Nombramiento de gobernadores

El señor Piniés nos ha facilitado los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:

Alava, don Raimundo Montis Allendesalazar.

Alicante, don Francisco Varea. Almería, don Manuel Luzón. Avila, don Juan Taboada.

Badajoz, don Ricardo Lacosta. Burgos, don Luis Argüelles. Cáceres, don Felipe Rufa. Córdoba, don Luis Grave.

Coruña, don Francisco Martín. Jaén, don Antonio Eboréns. León, don Ricardo Terrades. Lérica, don Agustín Zurita.

Oviedo, don Eduardo Rorón. Pontevedra, don Emilio Llosera. Salamanca, don Agustín Vanvauren.

Segovia, don Vicente Segarrín. Zaragoza, don Javier Ramos. Valladolid, don Ramón García Novoa.

Mitin patronal

El próximo viernes se celebrará en el teatro de la Comedia un mitin para dar cuenta de los proyectos de agrupación de los patronos del ramo de la madera y protección a los obreros con familia.

No se trata de la solución del conflicto planteado actualmente en el ramo, sino de un proyecto de carácter social amplio y avanzado.

Se trata de la creación de un organismo de compensación familiar para subvenir a las cargas personales de los obreros que tengan familia.

Monumento a la Pardo Bazán

Por iniciativas del periódico La Nación, de Buenos Aires, se ha abierto una suscripción para erigir un monumento en aquella ciudad a la ilustre novelista Pardo Bazán.

En el ministerio de Trabajo

El subsecretario del ministerio de Trabajo nos ha dicho que había quedado solucionada la huelga de obreros electricistas.

Añadió que había recibido la visita de una comisión de ingenieros civiles para protestar de la intromisión de los ingenieros militares.

Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid el arquitecto don Enrique Repullés, académico de Bellas Artes y arquitecto de la Casa Real.

El finado había publicado varios libros y era uno de los más eminentes arquitectos de Madrid.

Difcultades para España

El Diario Universal dice que persona que está bien enterada ha dicho que en Tánger circulan rumores de que España pasará en breve por días difíciles, que le proporcione la reclamación diplomática que una Potencia entablará con respecto a la situación en que se halla el que fué nuestro Gran Visir en Tetuán Mohamed Ben Azuz.

Este sigue preso en su casa e incomunicado, a pesar de lo cual parece que ha encontrado medio de formular fuera de la órbita española una protesta que ha sido acogida favorablemente y motivará la reclamación que se espera.

El ascenso del general Arráiz

Se asegura que el general Villalba, número 2 del escalafón, ha entablado recurso contra el ascenso del general Arráiz, número 1 del escalafón.

Una persona que no es el general Villalba, denunció que el general Arráiz, en vez de ascender, debía pasar a la reserva por impedimento físico.

El ministerio de la Guerra sometió el caso al Consejo Supremo de Guerra y Marina y este alto Tribunal informó en sentido favorable al ascenso del general Arráiz, por cuanto la sordera y cojera leves que padece no le impiden la vida militar.

No ha dimitido el ministro de Estado

El ministro de Estado, hablando con los periodistas en San Sebastián, ha negado que pensara dimitir el cargo, como aseguran algunos periódicos.

Al señor Fernández Prada le molestaron los gritos que contra él dieron sus paisanos en la Asamblea de Oviedo, por creer que el ministro era el único responsable del Tratado anglo-español, pero la responsabilidad, si la hubiese, es de todo el gobierno, que lo aprobó por unanimidad en Consejo de ministros.

Los jefes de las izquierdas no se han reunido

Es inexacto que recientemente hayan celebrado una conferencia los jefes liberales señores marqués de Alhucemas, Alba y Alvarez (don Melquiades).

La Conferencia de Londres

No está fijada todavía la fecha de la reapertura de las Cortes, pues aunque se había dicho que éstas comenzarían su labor del 26 al 28 del próximo mes, esa fecha está subordinada a la de la Conferencia de Londres, en que se tratará de la cuestión de Tánger.

Parece ser que la Conferencia se aplazará hasta que quede despejada la situación política de España.

Una disposición sobre títulos y grandezas

Por el ministerio de Gracia y Justicia se recuerda a los sucesores de grandezas y títulos del reino que no hayan obtenido los reales despachos previo pago de los derechos por imposición del Sello Real y del Timbre, el precepto del artículo tercero de la nueva ley de 2 de septiembre de 1922.

Se conmina con la caducidad de la concesión a quienes no satisfagan el impuesto.

Los patronos explicarán los motivos de su actitud

Hay gran expectación para asistir mañana al mitin que ha de celebrarse, y en el que los patronos del ramo de la madera darán cuenta de los motivos que aconsejaron la adopción del locaut.

Los elementos patronales buscar con ello contacto con la opinión, y después de demostrar con ejemplos y casos anteriores, que al adoptar el locaut no hicieron sino defender su dignidad ultrajada, harán constar que no pretenden rebajar el jornal a los obreros ni aumentar las

horas de trabajo, y ofrecerán también a los obreros las ventajas de una organización, cuyo plan expondrán en el acto citado.

También harán la pública declaración de que en modo alguno quieren que vuelvan los obreros a los talleres como vencidos.

Lo que dice "La Epoca"

La Epoca vuelve a insistir hoy acerca del criterio de los conservadores en lo que hace referencia a los grandes partidos.

Dice el aludido periódico que los conservadores, en primer lugar, son partidarios de los grandes partidos, pero que cuando éstos no pueden formarse, estiman conveniente la concentración de las fuerzas afines. Para explicar esto pone el ejemplo de los liberales, y dice que sería muy conveniente que éstos formaran un solo partido; pero ante la imposibilidad, se han agrupado los jefes, pues lo mismo podría ocurrir con el partido conservador.

Ante la imposibilidad de formar un solo partido, debían unirse las fuerzas socialmente conservadoras, pues tienen mayoría en el Parlamento y cuentan con el apoyo de la opinión.

Termina diciendo que el criterio del señor Maura, partidario de gobiernos de parlamentarios, ya se ha visto el resultado nada práctico que han dado.

Juan Belmonte, se retira

Juan Belmonte ha embarcado en América a bordo del vapor inglés "Ortega", y dentro de unos días desembarcará en un puerto de la Península, dirigiéndose a Madrid.

Belmonte no ha aceptado un contrato ventajosísimo que le hacía el empresario de la plaza de Toros de Lima, ni otros ofrecidos por empresarios españoles, pues es su propósito no volver a torear, ni en América ni en España, retirándose definitivamente del toreo.

EL DIA TAURINO

EN SALAMANCA

Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose seis toros de Miura, para La Rosa, Chicuelo y Maera. El tiempo lluvioso.

Primero.—Manso. La Rosa desiste de lancearlo. En banderillas se distingue Rodas. La Rosa pasa al bicho con grandes precauciones.

Da un pinchazo alto sin estrecharse, otro caído, media estocada delanterilla y descabella.

Segundo.—Chicuelo da unas verónicas superiores, escuchando una ovación. Con la muleta hace una faena por la cara, para dos pinchazos y media estocada entrando con habilidad.

Tercero.—Se aplauden unas verónicas ceñidas de Maera.

Los aplausos se repiten al hacer el primer quite, que resulta emocionante. Maera coge los palos y lava tres pares superiores, que le valen una gran ovación.

La faena de muleta resulta tenernera, dando pases caudinosos. Entrando superiormente, deja un pinchazo en las agujas y repite con una gran estocada. (Ovación y creta.)

Cuarto.—La Rosa no consigue dar más que dos verónicas buenas. La faena de muleta resulta desigual. Da un pinchazo y media estocada perpendicular y atravesada.

Quinto.—Hay cinco verónicas superiores de Chicuelo.

Con la muleta no hace nada. Entrando con habilidad, deja me-

energicos signos de negación. Cuando se calmó el acceso y pudo hablar, exclamó:

—¡No me lo llevéis todavía! Me siento mucho mejor. El capitán es una bocanada de oxígeno: me trae el aire puro del mar.

Permanecí otra media hora más por darle gusto. Al cabo me retiré, no sin haberle prometido volver al día siguiente, por la mañana. No quise entrar a ofrecer mis respetos a doña Amparo. Tuve noticias por Sabas de que había tomado la resolución, hacía algunos días, de desmayarse en cuanto veía la cara de cualquier amigo. Como la hora me parecía intempestiva para la producción de este fenómeno orgánico, lo diferí por otra más adecuada.

Cristina salió a despedirme a la puerta.

Armando Palacio Valdés

La alegría del capitán Ribot

(CONTINUACIÓN)

observaba, sin embargo, con espanto cierta ansiedad de algo placentero. Este algo no era otra cosa que la presencia de Cristina. Sí, lo reconocí con vergüenza: aun en aquellas dolorosas circunstancias, me preocupaba más ella que ninguna otra cosa de este mundo.

Sabas se paró de pronto, apartó la pipa de los labios, y después de mirarme atentamente unos instantes, profirió con solemnidad:

—Ya lo ve usted, amigo Ribot. Las locuras de mi estado han tenido al fin el resultado que yo había anunciado tantas veces.

—¡Pobre Emilio!—exclamé.

—¡Sí, bien pobre! A la fecha no tiene una peseta, ni quien se la preste.

No tuvo a bien responder a esta observación. Al cabo de un rato se paró otra vez la pipa de la boca y quedó inmóvil.

—¿Le parece a usted, amigo Ribot—exclamé con acento de indignación,—que un hombre con familia tiene derecho a prodigar caprichosamente su capital y a dejar a esta familia en la miseria?

—Alé los hombros sin saber qué contestar, sospechando que Sabas se incluía entre los miembros más respetables de aquella familia arruinada.

Volvió a meter la pipa entre los dientes, y puesto, sin duda, en comunicación con la corriente eléctrica, adquirió movimiento. No tardó en interrumpirlo sacando aquella de la boca. Hizo rápidamente la limpieza de la máquina escupiendo, y prosiguió:

—Comprendo perfectamente que un hombre célibe disponga como quiera de sus recursos; que un día

se levante de la cama de mal humor y arroje por el balcón todo lo que tiene. Al cabo, nadie más que él pagará las consecuencias de sus caprichos. Pero cuando un hombre no vive solo en el mundo, cuando tiene sagrados compromisos que cumplir, lanzarse en especulaciones insensatas y disipar una hacienda de importancia, me parece una conducta, no solamente necia, sino también inhumana.

Ya no dudé que Sabas incluía entre aquellos compromisos sagrados el de seguir proporcionándole a él los medios de someter a su dominación todas las sopranos y contraltos que se presentasen en el horizonte valenciano, y por no decir algo impertinente, determiné callarme. En esta forma, usando de la pipa como de un manipulador de máquina eléctrica para detenerse o caminar a su antojo, y vertiendo en cada manipuleo raudales de sabiduría crítica, que hablaban su cuidado.

No era santuosa como la de la calle del Mar, pero sí nueva y de aspecto elegante. Subimos al piso segundo, que era el que ocupaba, y llamamos. Salió a abrirnos Regina, la antigua doncella, que no pudo reprimir un grito de sorpresa:

—¡Oh, don Julián!

—¡Silencio!—exclamé llevando el dedo a los labios.

Y apoderándonos en seguida de mi ahijada, que llevaba en brazos, la cubrí en silencio de besos tiernos y

apasionados. Pero no los recibí ella tan en silencio como fuera de desear. Asustada de mis barbas, y acaso pinchada por ellas, puso al instante el grito en el cielo.

Oh la voz de Cristina.

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

dia estocada, tres pinchazos, varios intentos de descabello. (Pitos.)
Sexto.—Maera clava tres pares de poder a poder, superiores. Con la muleta está valiente, para media estocada. (Ovación.)

DE PROVINCIAS

EFFECTOS DE UNA TORMENTA

Alicante.—Ha descargado una formidable tormenta, causando enormes daños en los términos de Villena y en todo el campo de Cieza y Jumilla.

La corriente arrastró, volcándolo, un automóvil que guiaba José Semdiel, resultando muerta la criada y una sobrina.

Semdiel y su esposa que le acompañaban lograron salvarse, resultando con heridas leves.

La corriente también arrastró a una niña, que apareció ya adáver muy lejos del lugar del suceso.

VICTORIA DEL «VALENCIA»

Cartagena.—El partido de balompié entre el equipo de Valencia y el Cartagena, reforzado por jugadores catalanes y murcianos, lo ganó nuevamente el equipo valenciano por cuatro tantos contra uno.

El partido despertó gran interés y expectación.

TEMPORAL VIOLENTO

San Sebastián.—Sigue reinando fuerte temporal.

Los barcos han suspendido la salida y han reforzado la amarras.

En Pasajes se han refugiado muchas embarcaciones pequeñas.

RESTOS HUMANOS

Murcia.—En Jumilla, haciendo excavaciones en una finca denominada El Portal, se encontró un esqueleto humano. Se dió cuenta del hallazgo al juzgado y éste, con el médico forense, instruyó diligencias.

Según dielamen forense, se trata del esqueleto de una persona de edad avanzada que fué enterrada hace unos 70 años aproximadamente.

UN AHOGADO

Sevilla.—El zapatero Alfonso Gómez Pedraja, acompañado de su mujer, su hija y dos mujeres amigas suyas de dudosa conducta, pasó el día en el campo.

El zapatero apareció ahogado en el Guadalquivir unas horas después.

Las excursionistas han sido detenidas hasta que se aclare este misterioso suceso.

IDENTIFICACION

Pamplona.—En Valtierra ha sido identificado el cadáver que hace unos días apareció en el Ebro. Resultó ser el del vecino de Arqueda, Julián Jiménez.

EL VERANEO REGIO

San Sebastián.—El Rey despachó con el jefe del gobierno y con el ministro de Estado. Este sometió a la firma del Monarca dos decretos.

Los Infantitos pasearon en automóvil por la población.

DESGRACIA

Toledo.—En el pueblo de Tomelloso cayó por un terraplén el carro que guiaba Antonio Redondo, resultando gravemente herido y muerto un hijo suyo de diez años, llamado Andrés.

La presidían dos hermanos del muerto y varios compañeros de la fábrica en que trabajaba el Figueiras.

Habíanse adoptado algunas precauciones, que, afortunadamente, no se han hecho precisas.

LA SUCEDIDO EN LA PATRONAL.—EL DESCENTONTO ERA CON LA ASOCIACION DE CREDITO MUTUO

No se han confirmado los rumores circulados ayer de la disolución de la Federación Patronal.

Una persona de alta significación dentro de aquella entidad nos ha manifestado que todo lo dicho se debe a una confusión, y que los comentaristas hicieron blanco de un suceso, que nada tiene que ver en la actuación de la Patronal catalana.

Existe una Asociación de Crédito Mutuo, la cual realiza determinadas operaciones bancarias a favor del elemento patronal, siendo la única relación existente entre la Federación y el Crédito Mutuo la que para gozar de los beneficios que éste concede, precisa ser socio de aquella.

La mayoría de los gremios tienen en dicha entidad depositadas grandes cantidades de dinero, y el motivo del disgusto existente, los reparos que a alguno de estos gremios se le han puesto para retirar en el acto determinada cantidad de bastante importancia.

Esta tarde se ha reunido el Directorio en pleno, con la asistencia de delegados de todas las entidades patronales de Cataluña.

La sesión ha durado cuatro horas, invirtiéndose por entero en el estudio del estado del Crédito Mutuo, acordándose al cabo no aceptar la dimisión del Directorio de la referida organización y concederle un amplio voto de confianza, para resolver la situación actual.

FIESTA DE LAS COLONIAS ESCOLARES

Esta tarde ha tenido lugar la fiesta escolar organizada por el Ayuntamiento en honor de las Colonias escolares regresadas recientemente de su veraneo, costada por la Corporación municipal.

Los pequeños se han reunido en la plaza de Cataluña, y por las Ramblas y la calle de Fernando se han dirigido al Parque, donde se les ha dado a todos una merienda y dulces, celebrándose luego el anunciado festival, que ha dejado satisfachos a los jóvenes colonos.

Se han elevado aerostatos, se han bailado sardanas, ha habido fuegos sueltos, etc., etc.

Al acto ha concurrido la Banda Municipal, las autoridades y numerosos padres y hermanos de los niños.

Sobre el desfalco de Larache

La Correspondencia Militar dice, ocupándose de la estafa de millón y medio en Larache, que el capitán Jordán ha quedado en situación de disponible, y que han salido para Larache tres capitanes de Intendencia para entender en el asunto.

Nuestra acción en Marruecos

De Tánger

Tánger.—Ha marchado a Melilla la escuadrilla Bristol, llevando a bordo al comandante señor Kindelán.

Regresó a la plaza a causa del mal tiempo.

La sumisión del Raisuni

Acercó de la sumisión del Raisuni ha dicho el secretario del alto comisario, señor Reparaz, que es ya un hecho y que existe el propósito de reconstruir la alcazaba de Frajana, donde establecerá su residencia oficial el representante del Jilifa.

Se dice que el hijo del Raisuni que tiene 14 años, estudiará en Madrid, bajo la protección del gobierno español.

De Tetuán

Tetuán.—El alto comisario ha ordenado que al Gran Visir se le rindan honores de general de división con mando en plaza.

Según noticias del campo enemigo, las kabilas de Tafarit y Beni-tusin están conformes con el Protectorado y han solicitado que avancen nuestras tropas.

Tetuán.—Un camión particular arrojó en la Puerta de la Reina al hijo del Gran Visir Erkaina, causándole lesiones graves.

El general Burguete envió a un ayudante a enterarse del estado del herido.

El chofer ha sido preso.

Un grupo de apaches de diferentes nacionalidades está sembrando el terror en la ciudad.

Se presentaron dos soldados del labor de policía y uno de ellos fué muerto.

Llegó más fuerza y fueron capturados los apaches y encerrados en la cárcel, excepto un francés, a quien se dejó en libertad por exigirlo el consúl.

Esto es muy comentado.

Tetuán.—A las cuatro de la tarde marchó a Ceuta en automóvil el alto comisario general Burguete.

De Larache

Larache.—Los trabajos de construcción del ferrocarril de Larache a Alcázar están muy adelantados, esperándose que la inauguración se celebre en la primera quincena de noviembre.

El Bajá de Arzila ha marchado a Tetuán para cumplimentar al alto comisario, al Gran Visir y al Jilifa.

Se dice que el hijo del Raisuni irá a Madrid para cursar estudios, costeando todos los gastos el gobierno español.

Tetuán.—Ha llegado, procedente de Tánger, el diplomático don Francisco Serral, conferenciando con el alto comisario y regresando a Tánger.

Oficinas de Melilla

De Melilla comunican las siguientes noticias:

Al consúl de España en Uxda, en los pasados días, le fueron entregados unos gemelos de campaña que, según se dice, pertenecieron al general Navarro.

El hijo del kaid Abd-el-Kader ha visitado hoy la cárcel, entregando cien pesetas para los presos europeos e indígenas. Elogiase la visita.

El alférez del Tercio Extranjero, señor Espejo, ha denunciado al paisano, vecino de Orán, Antonio Criado, que facilitaba las desercciones a los legionarios de este territorio.

El jefe de policía dispuso que unos agentes hicieran averiguaciones sobre el asunto.

Dieron por resultado que Criado venía a esta plaza con mucha frecuencia.

Dícese que es corredor de pasajeros y que se hallaba en combinación con un fondista de ésta para llevar a Orán, ocultos, a los legionarios desertores, habiéndose comprobado que facilitó la desercción a cinco.

También se sabe que en el último viaje que hizo Criado a ésta tenía el propósito de llevarse otros, pues traía una escuadra de un legionario desertado, a fin de ver si podía llevarse más.

A Criado le daban cinco duros por cada legionario que desertase, si llegaba a Orán.

También fué detenido el dueño de la fonda.

El general Talcú revistó las fuerzas de Cerinola que se encontraban en el campamento de Beni Faklan. Las fuerzas desfilaron y el general Talcú felicitó al jefe de las mismas, a los oficiales y a la tropa.

Se ha dispuesto que den principio los trabajos de construcción de la carretera de Sammar a Kadur.

Melilla.—Va a procederse a la reconstrucción de la Alcazaba de Frajana, donde el representante del Jilifa fijará su residencia.

Parte oficial

Comunica el alto comisario al ministro de la Guerra que en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla no ha ocurrido novedad en el día de hoy.

DEL EXTRANJERO

No abdica

Atenas.—Oficialmente se ha desmentido la noticia de la abdicación del Rey Constantino.

Los turcos se concentran

Londres.—Noticias de Macedonia aseguran que los turcos se concentran en Tracia, reinando inquietud en toda la ómarca.

De la reunión de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—Hoy celebró sesión la comisión política, estudiando las peticiones de admisión que se le habían formulado.

Solo la de Austria ha sido informada favorablemente.

La república en Milene

Constantinopla.—En las islas de Chio y Mitilene se ha producido un movimiento revolucionario.

En la segunda de dichas islas, el pueblo decretó el destronamiento del Rey Constantino y proclamó la república.

La guerra en Irlanda

Dublín.—Se asegura que De Valera se ha entrevistado con el generalísimo de las tropas regulares y ha pedido las condiciones de paz que ofrecería el gobierno provisional.

de irregulares cerca de Blarney. Resultan muertos cinco rebeldes, y cuatro heridos.

Atentado contra Trotsky

Berlín.—Un periódico, refiriéndose a noticias de Moscú, dice que unos desconocidos arrojaron una bomba contra el automóvil de Trotsky. Este resultó ileso por haber estallado el artefacto antes de tiempo. Tampoco le alcanzaron varios disparos hechos por los agresores al mismo tiempo de arrojar la bomba, la cual no causó más que daños materiales.

Mustafá Kemal, en Esmirna

Reina de nuevo la tranquilidad en la ciudad. Las autoridades turcas han tomado las medidas necesarias para enviar de nuevo a sus hogares a los refugiados concentrados en los alrededores de Esmirna.

La línea del ferrocarril entre Esmirna y Ussak está reconstruyéndose.

Una parte del ejército griego que intentaba resistir en la Península de Ghechne acaba de rendirse a los turcos.

Ha llegado a Esmirna el grueso del ejército kemalista. A su frente se halla el generalísimo Mustafá Kemal Bajá.

El gobierno griego

Londres.—Telegrafían de Atenas que el gobierno tiene el propósito de utilizar una coalición nacional. El nuevo ministro de Negocios extranjeros, señor Calogeropoulos hará inmediatamente un llamamiento a varios diplomáticos venizelistas.

En favor de Venizelos

Londres.—Las colonias helénicas de Inglaterra y Estados Unidos han adoptado una resolución reclamando la abdicación de Constantino y la reposición de Venizelos en el Poder.

Belgica y Alemania

Berlín.—La nota belga anunciada no había llegado aún a poder del gobierno a hora avanzada de esta noche.

En los círculos políticos se comenta mucho este hecho. Algunos opinan que están en juego influencias para decidir eventualmente al gobierno a modificar su punto de vista.

Parece ser que las reclamaciones belgas relativas a la entrega de cien millones de marcos oro para cubrir las primeras partidas de bonos del Tesoro no han aportado cambio alguno en la actitud del gobierno alemán.

Sabemos por conducto competente que el gobierno se negará a entregarnos por no poder disponer de la existencia en caja del Banco autónomo del Imperio. En los círculos políticos y económicos se considera, sin embargo, la situación sin un excesivo pesimismo. El do-

Sección financiera

	Día 13	Día 14
BOLSA DE MADRID		
Ceuda Interior 4 %	71 70	72 00
Exterior 4 %	87 40	87 25
A. de «ab» 5 %	96 95	96 95
Acc. Banco España	551 00	552 00
Id. Banco Hip. Americano		191 50
Id. Banco Esp. Rta. Plata		
Id. Duro-Felgueras		
Id. Azucarera ordinaria		
Id. Azucarera prefer. 1911	67 00	67 00
Ob. Norte España 1.ª serie	63 00	63 25
Id. And. Bobadilla 1/2 %		
CAMBIOS		
Francos		50 00
Dólares		6 61
Libras	27 90	28 00
Marcos	0 30	0 55
Francos suizos	122 90	123 50
LCLSA DE BARCELONA		
Acciones ferroc. Ormaiztegui	16 00	16 40
Id. ferrocarril Alicante	68 00	68 50
Id. ferrocarril Norte	68 20	68 90
Id. ferrocarril Andaluces	56 55	57 40
Id. Transmediterránea		
Id. Colonias		
Id. Banco de Barcelona	67 25	67 00
Id. Ayuntamiento Barcelona	78 50	47 50
Id. 4 1/2 % 1917	78 25	
Id. Diputación 4 1/2 %	78 25	78 50
Id. Mancomunidad 4 1/2 %	73 7	73 75
Id. Almansa especiales 1 %		72 25
Id. Huasca 4 %	75 00	74 25
CANDIDOS		
Francos	49 85	49 95
Libras	28 98	29 15
RENTA DE ESPAÑA		
Renta Francesa 3 %		
Id. 4 % 1913		
Id. 4 % 1916		
Id. 4 % 1920		
Id. Rusia 5 % 1905		
Id. Rusia 5 % 1906		
Id. Unión y Fines España		
Id. Rio-Tinto		
Id. De Beers		
Id. Inaraya		
Id. Rosario		
Id. De Araya 1/2 % 1911		
Id. De Araya 1/2 % 1911		
Id. Prov. Tucuman		
Id. Prov. Mendoza		

OTROS VALORES DE MADRID

Bonos Banco España, 335 00.

OTROS VALORES DE BARCELONA

Libras, 29 15.
Marcos, 0 50.
Coronas, 0 01.
Dólares, 6 60.
Liras, 27 85.
Francos suizos, 123 30.
Francos belgas, 47 30.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES

Francos, 50 00.
Francos belgas, 47 25.
Francos suizos, 123 80.
Liras, 27 85.
Libras, 29 30.
Dólares, 6 66.
Marcos, 0 55.

llar ha subido solo hasta 1.600 marcos, lo cual es poco, comparado con la cotización que llegó a tener hace quince días.

Circulan en Berlín diversos rumores relativos a pretendidas tentativas que se dicen hechas por grupos políticos y financieros aliados para hallar solución a la cuestión de las garantías. Se mantiene la idea de que el consorcio anglo-holandés está dispuesto a asumir la garantía.

El optimismo general se funda en la consideración de que el contrato Slinnes-Lubersac perdería su base en caso de una nueva agravación de las relaciones franco-alemanas.

La prensa de la noche rechaza unánimemente las reclamaciones

Crónica teatral

APCLO DEBUT DE MUSIDORA

El anuncio de la presentación de este artista en Apolo atrajo anoche un público tan numeroso como pocas veces se ha visto. Con decir que se cerraron las taquillas y que se quedó sin poder entrar gente para llenar otro teatro, está dicho que la expectación era extraordinaria.

Apresurémonos a decir que esta expectación no fué defraudada, pues la artista en cuestión es bella, tiene bonita figura, viste «toilettes» elegantes y canta con gusto, condiciones todas que justifican el renombre de que viene precedida. Pero no adelantemos los acontecimientos, y vamos por partes.

Primeramente se proyectó una película, titulada «Sol y Sombras», en la que son principales intérpretes Musidora y el distinguido periodista don Antonio Cañero, persona éste muy conocida en Valencia, donde vivió una larga temporada, y además, porque ha tomado parte en diferentes concursos hipicos y ha toreado en nuestra plaza de Toros.

El señor Cañero es en la pantalla tan consumado artista como caballista y torero, y respecto a Musidora, en el doble y distinto papel que desempeña, se revela como una primera figura en el arte de filmar películas.

«Sol y Sombras» gustó, pues tiene paisajes preciosos, escenas de campo bellas, y sobre todo, interés en el desenlace.

A continuación hizo su presentación Musidora.

La expectación era extraordinaria. Se hizo el silencio, y la bella artista, en español, con marcadísimo acento francés, dijo que sentiría que su presencia, después de haberla visto en la pantalla con pelucas de distintos colores, hubiese defraudado al público.

No hay tal, pues la genial artista es todavía más guapa en escena.

En seguida comenzó a cantar sus canciones, haciéndolo como estaba anunciado: unas en español y otras en francés. En honor de la verdad, hemos de decir que estas últimas gustaron menos que las primeras, que fueron aplaudidísimas.

Pero a pesar de no entender estos couplets, el respetable se dió por vencido cuando Musidora cantó «C'est mon homme», de manera irremprochable: una verdadera creación.

Entonces se rompió el hielo, y la ovación fué unánime, viéndose la artista obligada a salir a escena a agradecer los aplausos repetidas veces.

Como final de programa, la propia Musidora hizo un número consistente en dibujar caricaturas, que por ser sobradamente visto, no entendamos.

En suma: un excelente debut; trabajos de distintos carácter y mérito, y en conjunto, un número extraordinario. Vale la pena ver a Musidora.

SUCESOS

SIGUE PREOCUPANDO EL ATROCO DEL SABADO

Tanto el juzgado, como la policía, continúan trabajando con actividad, practicando pesquisas para descubrir a los autores del escandaloso hecho; hasta la hora en que escribimos estas líneas ignoramos el resultado de las gestiones.

Al detenido Enrique Grifol le fué dictado ayer tarde el auto de procesamiento, quedando incommunicado; parece confirmarse que la pista que sigue la policía es segura y se confía en que los demás individuos no tardarán mucho en caer en poder de la justicia, a juzgar por el movimiento que se nota en el juzgado y en la jefatura de policía, no habiendo pedido averiguar nada por la absoluta reserva que se guarda.

OTROS VALORES DE MADRID
Bonos Banco España, 335 00.

OTROS VALORES DE BARCELONA
Libras, 29 15.
Marcos, 0 50.
Coronas, 0 01.
Dólares, 6 60.
Liras, 27 85.
Francos suizos, 123 30.
Francos belgas, 47 30.

COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES
Francos, 50 00.
Francos belgas, 47 25.
Francos suizos, 123 80.
Liras, 27 85.
Libras, 29 30.
Dólares, 6 66.
Marcos, 0 55.

SIGUEN LOS CANDIDOS.—En un café departía Enrique Gómez Pérez, vecino de San Antonio, con un su amigo sobre asuntos comerciales, y éste hizo un redondo, sustrayéndole al primero 2.000 pesetas, las cuales es de suponer ha-

belgas a pretexto de que la movilización de la existencia en o o del Banco del Imperio ocasionaría un pánico en Bolsa y la caída del marco. El optimismo general, que es fundado en parte, parece, sin embargo, algo exagerado.

El canciller, en vista de la gravedad de la situación, ha aplazado su licencia. El día 15 del actual es el vencimiento del resto del pago de las compensaciones que venció en 15 de agosto. Se trata de unos treinta millones de marcos oro.

Se cree saber que el gobierno alemán, en vista de las extremas dificultades causadas por la caída del marco, pagará diez millones el 19 de septiembre y el resto cuando las circunstancias lo permitan.

yan sido invertidas convenientemente.

DOS HERIDOS.—Ayer mañana, a las 10 15, fué curado en el Hospital José Montesinos Izquierdo, de 41 años, que ejerce la profesión de chocolatero en el Cabañal, quien presentaba herida contusa de tres centímetros, con pérdida de la uña, en el dedo medio de la mano izquierda, lesión de pronóstico reservado, que se produjo casualmente.

A las 11 20 ingresó también en el Hospital una mujer, de 52 años, llamada Josefa Cifre March, habitante en la calle de Camarón, número 5, que presentaba la fractura del radio izquierdo en su tercio inferior, a consecuencia de haber sido atropellada por un carro.

Su estado es grave.

EL PODER DE UNA ALBACEENA

Fué en el epílogo de un diálogo apasionado, cuando entre Francisco Vert, de 24 años, periodista, y José Lloréns Lloris, mediador palabras fuertes, de las que se contestan con hechos y no con palabras. El insulto ignoramos de quién partiera, pero lo que sí consta en el atestado es que el segundo produjo al primero en la región escapular izquierda una her

REUMA, CATARROS, CALCULOS
NEURASTENIA
CURA DE REPOSO

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON
GRAN CASINO-TEATRO—GRANDESPARA
QUES Y LAGO NAVEGABLES.—HABITACIO
NES DESDE 150 PSETAS.—PENSION
DESDE 750 PSETAS

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN
VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Asi lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

Línea de Pinillos



Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá el día de septiembre, directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y PUENOS AIRES.

Servicio a las Antillas

El vapor CADIZ, saldrá el día 21 de septiembre, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA Y HABANA.

Estos vapores admiten carga y pasajeros para los puertos indicados y CANARIAS. Consigatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 53. Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

Solución Cases

DE CLORHIDRATO DE CAL Premia en varias Exposiciones. Por su excelente composición y perfecta clasificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de ANEMIA, CLOROSIS, RAQUITISMO, INAPETENCIA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños. Al por mayor, farmacia de J. PUHADES, plaza de la Lana, 11, Barcelona. De venta en las principales farmacias de España.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Exigir la Firma: SANTAL MIDY. Intensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL y RÁPIDA. (Sin Copiaiba — ni Inyecciones) de los Flujos Recientes o Persistentes. Cada cápsula de este Modelo nombre: MIDY. PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

INGLÉS FRANCÉS

Ingeniosísimo sistema, el más racional que se conoce para aprender en muy poco tiempo cualquiera de estos idiomas. Desde la primera lección el alumno habla y oye constantemente hablar la lengua que aprende con exclusión completa del idioma vernáculo. Nada de temas para traducir, nada de reglas gramaticales que fatigan la mente y hacen aborrecer el estudio. Lección de ensayo gratuita — Profesores con muchos años de práctica. Traducciones de cartas y telegramas. Guillem de Castro, 31 (Frente a los solares de San Agustín).

Se vende

en muy buenas condiciones, un automóvil de Dion Bouton, de 12215 H. P., con carrocería moderna y pintada de color cebra, los faros, el parabrisa y el radiador, todo nuevo, el capó de aluminio. Razón, en la fábrica de radiadores de Marín, Nave, 15.

Venta de fincas

Vendo plantas bajas y pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería, en todos los distritos de la capital; un huerto en Gandía y fincas en Requena. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colaplo, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

Moto

con sidecar, Harley Davidson, en perfecto estado y a prueba, se vende. Razón: Cerrajeros, 17.

Gran ocasión

Se vende un magnífico cuarto dormitorio, de madera de caoba, interiores, dorables y frondos fantásticos con aplicaciones de bronce, se dará muy económico. También se hallan varios muebles para vender y se construyen sobre encargo. Camino Real de Madrid, 58 (junto al Hotel), Ebanistería.

Lotés económicos de despachos completos

desde pesetas 650, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un escritorio, una mesita para máquina y una silla auxiliar. Pídanse catálogos EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR CONTINENTAL. OR. EIS, S. A., Mar, 9.

Se venden pisos

Sin intervención de corredores, planta baja para industria y vivienda y dos pisos en buen sitio. Informarán: Calle de la Nave, estanco.

Hupmobile

Vendo auto de esta marca, apenas usado y a precio muy conveniente. Razón: Clix Pizcueta, 13, despacho, entresuelo; de once a una.

Compra-venta de fincas

Casas de 25.000 a 200.000 pesetas, — pisos y plantas bajas con portería en el ensanche de Colón y Ruzafa, de 7.500 a 35.000 pesetas. Un horno, de 26.000 pesetas. Chalets y solares de 8.000 a 15.000 pesetas, uno en buenas condiciones para el ensanche de Colón, otro en el ensanche de Benifayó, Alginet y demás términos. Capital para comprar. Compra casa en el centro o ensanche de Colón, de 70.000 pesetas. Corredor colegiado, don Francisco Escrivá, Pi y Margall, 60, tercera planta.

GRUPO CONVERTIDOR

Tenemos en existencia uno, formado por motor, corriente continua 125 H. P. y alternador trifásico 125 K. V. Dyn, S. A., Gran Vía Cervantes, B. N.

Por 125 ptas., doy

10.000 marcos, 25.000 coronas, y 1.000.000 de rublos (moneda rusa). Hernán Cortés, 14, primero.

Venta de pisos

Junto a la parada del tranvía del mercado de Ruzafa, vendo seis pisos y dos entresuelos, en casa con portería y de moderna construcción. Fernando Martí, corredor colaplo, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

Tenedor de libros

con muchos años de práctica en contabilidad y correspondencia mercantil, dispone de hora y libras y se ofrece para dicho cargo. Diríjase a lista de correos, J. M. C. F., cédula personal número 26.510.

Uniformes de colegio

En los entresuelos EL LLAURAORET, Mercado, 8 y 9, y Liñán, 1, se han recibido las telas para uniformes de los colegios Jesús-María, Sagrado Corazón, Teresianas, Colón, San José, Escuelas Pías y Maristas.

Además hay una gran partida de lienzos de hilo, telas blancas, trajes para caballero, telas para colchones y mantas para cama de lana y de algodón, todo con grande rebaja.

CASA HISPANIA

EL EXITO MAS GRANDE DEL MUNDO :: El Non-Plus-Ultra de los tenores El AY, AY, AY (Miguel Fleta) CARMEN (Miguel Fleta) El TRUST de los TENORIOS (Miguel Fleta) GIULIETA E ROMEO (Miguel Fleta) TOSCA (Miguel Fleta)



COMPANIA DEL GRAMOFONO EMIGRANTES, Granadinas (Tito Schipa) ALMA BRAVA (Emilio Sagi-Barba) HIMNO A LA BANDERA (Pablito Gorgé) El más elegante de los FOX-TROTS Waya-Wais BISBE, 11, Y CULLA, 8

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal entre los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados desde Valencia, Milliz, Milliz, Huelva, Vigo, Villagorosa, Orona, Muel, Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander. Servicio fijo mensual para Almería, Melilla Ceuta y Sevilla con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Balneario con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra y Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje. Para uniformes: Delegación de la Compañía de Valencia Grao; Muelle de Poniente, 1. Teléfonos números 3.253 y 3.353

Buques

Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla. SERVICIO CORRIENTE El vapor CABO CULLERA saldrá de este puerto el 15 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagorosa, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. SERVICIO RAPIDO El vapor VIZCAYA saldrá de este puerto el 16 del actual, para Alicante, Melilla, Málaga, Ceuta, Vigo, Avilés, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Consigatarios en Valencia: El Sr. de Nogués, Soral, 2, entresuelo; El Sr. Grao, Muelle de Poniente 1111.

Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO FIJO MENSUAL PARA LAS ANTILLAS El magnífico vapor MONT-AGEL cargará en Valencia el 22/24 de agosto para Santiago de Cuba, Habana y New-Orleans. Consigatario: D. Antonio Camoin En Valencia: Plaza de Wilson, núm 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, 6, teléfono núm. 32-90.

FABRE LINE

LINEA DE NEW-YORK El magnífico vapor SYRIA cargará en Valencia para New-York el día 23/25 de septiembre, admitiendo carga. Consigatario: D. Antonio Camoin En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, 6 teléfono 3290.

A toda España Vendo barato

interesa saber que el corredor de fincas matriculado Juan Bto. Costas y Pérez; tiene para la venta varias casas en todas las barriadas de la capital, así como en el Grao y Caballá. Chalets próximos a la misma. También urge venta de cinco pisos, un primero, dos segundos y dos terceros, en la calle de Jorge Juan. Para tratar pueden dirigirse a dicho corredor, que tiene su domicilio, calle de las Avellanias, 11, o en casa de los señores que deseen tratar con el mismo.

Conos lagares

De cabida de quinientos cántaros, y por trescientas pesetas cada uno, se venden dos, José María Vicedo, calle Mayans, 30. Intente.

Máquina para coser

Se vende, una doméstica, bobina central alemana, completamente nueva. Bisbe, 11.

Roma a la vista

Esculpida en mármol, la ciudad y sus alrededores. — 125 pesetas. Imp. Domenech, Mar, 29

FRANCISCO DANVILA LA HIJA DEL RABBI (CONTINUACION)

fuese el único paraje por donde pudieran los cristianos asaltar la Judería. En muchos semblantes brillaba el sereno valor y la fe religiosa que alguna vez dieron la victoria al pueblo de Israel; pero su escaso número y sus casi inútiles armas, no eran medios suficientes para detener la gigante oleada popular que amenazaba derrumbarse sobre la Judería. Inmóviles y silenciosos, interrogaban con la mirada a Isaac, que, con la suya fija en la calle de la Sinagoga mayor, parecía esperar a alguien cuyo nombre estaba en todos los labios. Esperaba a en Jaffuda, y, con efecto, precedido de un triste murmullo que aumentaba por instantes, la grave figura del rabbi apareció en la calle de la Sinagoga, rodeada por algunos grupos de judíos de todas edades y sexos, que, solicitando su amparo, como si en él existiera la posibilidad de conjurar el inesperado y tremendo peligro. Al entrar en la plazuela se detuvo. Había cesado la gritaría en la plazuela de la Figuera, y sonaban claros y acompasados los sonidos de los timbales y címbalos del

nuestra confianza. Inútil es la defensa. Si es necesario morir, ofrecámosle tranquilamente el sacrificio de nuestra vida, y probemos a los incircuncisos que, si cedemos al número, todavía no se ha extinguido el valor en Israel. —No, en Jaffuda, no; antes que ofrecer nuestro cuello al cuchillo cristiano, como débiles ovejas—gritó enfurecido Isaac—muramos como hombres. Vida por vida. —¡Insensato! —Sineo, el hijo de Haim, llegó entonces corriendo y gritando: —¡Los cristianos, por el Valladar! El sacrificio, blandiendo su enorme cuchillo, volvió a gritar, dirigiéndose a sus amigos. —¡Al Valladar! Y desapareció, seguido de un puñado de valientes. En tanto, el ruido exterior había cesado por completo. Sonaron tres golpes en la puerta de la Figuera, y las intenciones para que se abriera al lugarteniente general. —En Jaffuda comprendí la falsa situación de don Martín, y la facilidad con que serían arrollados los guardas del Consejo y los ballesteros de la lugartenencia si la multitud lograba ver franca la puerta de la Judería. Era necesario, ante todo, dispersar el molin y limpiar la plaza de la Figuera de la amenazadora turba que la llenaba. Mientras esto no se efectuara, el rabbi había resuelto no obedecer orden alguna que tuviera por objeto facilitar la entrada de los amotinados en el barrio judío. —¡Adiós, pues, contestó a las intimaciones del lugarteniente, la puerta se mantuvo cerrada, y de nuevo rugió la turba. Poco después oyóse la imperiosa voz de don Martín, un confuso zóncar que se alejaba, algunos furiosos gritos de indigna-

das puertas, y tomando con ambas manos el sagrado rollo de la Torá, le puso sobre su frente, imprimió en él sus labios y le enseñó a la multitud, entonando con melancólico acento el versículo. «¡Glorifiquemos al Señor, ensalcemos su santo nombre!» A lo que respondió la multitud con apagado acento: «¡Solo a Ti pertenece, Señor, la grandeza, el poder, el esplendor y la gloria. Glorifiquemos al Eterno nuestro Dios, procleremos a sus pies, porque es Santo el Señor nuestro Dios.» En el ámbito del templo sonaba apenas el murmullo de la oración, que vago e imbre, mas por los estrechos ventanales afuera el fragoroso estallar de las puertas, los desesperados gritos de la gente las turbas, y alguna vez el choque de las armas y el gemir de los vencidos. En Jaffuda, sin preocuparse por el estrépito exterior, continuaba implorando a del Profeta-Rey y de Jeremías, y recordando la destrucción de Jerusalén y del Templo. «¡Señor, nuestro Dios—salmodiaba—, consuela a los afligidos de Sión. Los entredobras con nuestros sofases, y en su furor asedian a los adoradores del Altísimo. ¡Hlorra, Sión, llora amargamente!» Una confusa gritaría y un golpe secado en la puerta de la Sinagoga, que gemió extremecida, interrumpieron la invocación del rabbi. Una terrible confusión se produjo entre los judíos. Las mujeres, los ancianos y los niños se amontonaron unos sobre otros en los parajes más oscuros del templo, cubriéndose la cabeza

(Se continuará.)